

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ

دَارُ الْعِلْمِ وَنُورِ الْاِسْلَامِ  
مَكْتَبَةُ



★ مطابق ۱۰ نومبر ۱۹۶۸ ع

★ ۱۸ شعبان المعظم ۱۳۸۸ ھ

# تعمیر حیات

★ قیمت فی پرچہ ۲۵ روپے ★ سالانہ چندہ آٹھ روپے

ادبیتور = سید محمد حسنی  
معالج = سید الامام عظیمی ندوی



امام حسن

سزید بہرہ کر یا لغزت و

# شرح جذبات

(جذبات شاقبے کا بیوری)

بیکسی میں جو سکر اٹھے ہیں  
میکشوا سٹو، آسٹرا گرو  
اتنی حیرت ہوئی ہے پاکے تجھے  
بعد بڑھتا گیا ہے اتنا ہی  
داروے کھوئے غم حیران  
بن گئے سرخی و فادہ بھی  
کاش میاں دیکھ لے ان کو  
دست ساقی نے کھو تھا ماہے  
ہم پر طاری ہے حیرت حیلوہ  
عشق حیرت لرزہ براندام  
اٹھ گیا اعتبار ہستی بھی

اپنے حالات یاد آئے ہیں  
آج ہم میکدے میں آئے ہیں  
ہم نہ رونے نہ سکرانے ہیں  
جتنا بھی وہ فریادے ہیں  
ہجر میں اسکے مسکرانے ہیں  
اشک فرقت میں جو بہائے ہیں  
نقش دامن پہ چو بنا ہے ہیں  
جب کبھی پاؤں ڈلگاتے ہیں  
کس کی محفل میں آج آئے ہیں  
میں نے الزام وہ اٹھائے ہیں  
ہم نے اتنے فریب کھائے ہیں

یاد کر یاد گردشیں دوراں  
تو نے کتنے نشان ملائے ہیں

# تعمیر حیات

شعبہ تعمیر و ترقی دارالعلوم ندوۃ العلماء لکھنؤ  
۱۸ شعبان المعظم ۱۳۸۸ھ مطابق ۱۰ نومبر ۱۹۶۸ء

## اسے شمارے میں

صفحات	مضمون نگار	عنوانات
۳ - ۴	سید محمد الحسنی	اداریہ دعوتِ اسلامی
۵	مولانا عبدالماجد دیابادی	قرآن کا پیام
۶	سید ابوالحسن علی ندوی	یک دو ساعت
۷	مرتبہ دستغیب الحسنی ندوی	تقریر مولانا محمد رفیع ہمارے مسائل
۸ - ۹	صوفیہ نذیر احمد کاتھیری	ملت اسلامی کی تنظیم عالمِ اسلام
۱۰ - ۱۱	ترجمہ: سید ضیاء الحسنی ندوی	بدر کا محرکہ
۱۲	اقبال احمد علی ندوی	زیتون کے درخت یاد رفتگان
۱۳	شہسوز شہباز خاں	ریش احمد جعفری مطالعہ و تحقیق
۱۴	ڈاکٹر احتشام احمد ندوی	حضرت زینب
۱۵	خا در شناسے	یروشلم مہمات
۱۶	سید ابوالحسنی ندوی	نیل کے مجاہد
۱۹		فکر و اخبار گرد گول و الکر

# آگ کی بخلاف ریزویشن

از سید محمد الحسنی

اگر کسی کے گھر میں آگ لگ جائے اور وہ آگ بجھانے کی عملی تدبیریں کرنے کے بجائے احتجاجی جلسے کر کے آگ کی بجلاف سخت ریزویشن منظر رکھے یا آگ کی خدمت میں کوئی وفد لیکر جائے اور میوزنڈم پیش کرے یا آگ سے بائید رکھے کہ جیسا جیسا وقت گزرے گا آگ خود بخود ٹھنڈی ہو جائے گی یا آگ سے یہ توقع رکھے کہ وہ نہیں چھوڑے گی اور صرف دوسروں کو جلانے کی یا آگ سے یہ آس لگائے کہ وہ خود دھڑک کر آگ بجھائے گی اور خوشامد و تفریح سے بچنے کو ٹھنڈا ہو جائے گی تو آپ ایسے شخص کے متعلق کیا رائے تاؤ کریں گے اور اس کی جگہ آپ کے نزدیک کہاں ہونی چاہیے، آپ یقیناً ایسے شخص کو پاگل، قاتل، اور اپنی جان کا دشمن کہیں گے اور اس کے دامنی فتور میں آپ کو ایک سکنڈ کے لئے بھی شہید ہوگا۔ لیکن اگر یہی بات اجتماعی اور سیاسی سطح پر پیش آئے، ملک میں نفرت و تہیب، ظلم و نا انصافی، خود غرضی اور مروجہ برستی، اقتدار کی جوں، اور دولت کی پرستش کی آگ بھڑک رہی ہو۔ تو اس کے بجھانے کے لئے ٹھیک سے روپیہ کو جس کو ابھی تنقوی دیر سے ہم جنوں، پاگل بن اور خود کشی کہہ رہے تھے، عین دانشمندی، مصلحت شناسی اور دراندیشی سمجھتے ہیں، ہمیں اس میں کوئی تکلف اور حجاب محسوس نہیں ہوتا اور ہم ایک منٹ کے لئے بھی یہ سوچنے کے روادار نہیں ہوتے کہ جو چیز انفرادی دائرہ میں جنوں و پاگل بن اور خود کشی تھی وہ اجتماعی چوکھٹے میں آکر دانشمندی اور دراندیشی کیے بن گئی؟

بد قسمتی سے ہمارا پورا ملک اس کمزوری میں مبتلا ہے۔ ہندو مسلمان سب اس ملک کے ساتھ یہی عجیب غریب اور مضحکہ خیز رویہ اختیار کر رکھا ہے اور اس جلتے ہوئے گھر کی آگ کے سامنے بیٹھ کر تاپنے میں ہیں کوئی شرم محسوس نہیں ہو رہی ہے، جو کئی دشمن کا گھر یا درندوں کا بھٹ ہیں خود ہمارا لیٹن اور چہن ہے لیکن انوس یہ ہے کہ ہم مسلمانوں نے اس مسئلہ میں سب سے زیادہ دامنی کمزوری کا ثبوت دیا ہے۔

اس ملک کی آزادی اور اس آشیانہ کی تعمیر کے بعد نبی آگے بڑھ کر اپنا حق لے لیا سب سے اس میں اپنی جگہ محفوظ کر لی سب نے برابر کے فہمی اور شریک حکومت کی حیثیت سے اپنے حقوق حاصل کر لئے اور اس کے لئے ہر قسم کی آئینی جدوجہد اور کمی سیاسی قانونی حربہ کو استعمال کرنے میں پس پشت نہیں کیا اور اگر انہوں نے یہ دیکھا کہ اس سے کام نہیں چل رہا ہے تو غیر آئینی طریقے اختیار کرنے، من مانی کرنے بلکہ نافرمانی اور تجارت کے طرز اختیار کرنے میں کوئی جھجھک محسوس نہ کی، جزوی ہند کی ریاستیں، آسام کے قبائلی اور ملک کی تمام منطقی تنظیمیں اور سینا میں اس بات کا کھلا ہوا اثر ہے۔

۴۴ مسلمان اس کے بالکل دوسرے سر پر تھے یہ صحیح ہے کہ آگ کو آگ لگا کر اور مزید بھڑکا کر یا نفرت و فساد کے جھانکے کو ہر آہٹیکر ہر جگہ بھجایا جاسکتا ہے۔

لیکن ای کے ساتھ ہی بھی صحیح ہے کہ آگ کو اس کے صفات ریز و لیون منظور کر کے یا اس کا خدمت میں ۴۰ لاکھ دستخطوں کا ذوق میوہ نام کو پیش کر کے بھی نہیں بھیا جاسکتا بلکہ اگر یہ کاغذی میوہ بار بار اس کو پیش کیا گیا یا اس سے زیادہ قریب کر دیا گیا تو وہ کاغذ کے اس بے حقیقت پرزہ کو بھی جلا کر خاک کر دے گا، یہ آگ ڈاگ لگانے سے بچے گی۔

ذاتی حقوق کا سادہ مندی کے ساتھ مطالبہ کرتے رہنے سے، یہ تو صرف پانی سے بچے گی۔ یہ پانی کیا ہے علی اور آئینی جہد و جدوجہد، محبت و قربانی، ہمت و جرأت، ملک و وطن سے سچی محبت، ایمانداری و بے غرضی، خدا ترستی اور حق پرستی،

۲۱ سال کا عمر ہو رہا ہے مسلمانوں کا وہ اپنے حقوق کے سلسل میں ہمیشہ کاغذی رہا، کبھی ہم یہ سمجھتے رہے کہ احتجاجی جلسے کرنے اور گرم ریزہ لیون منظور کرنے سے یہ آگ بجھ جائے گی کبھی ہم ایک وفد بنا کر اس کی خدمت میں گئے کہ ہمارا گھر جلتا چلا جا رہا ہے ہمارا سارا تعلق اور اولی و درہ بند آتش ہو رہا ہے، ہمارے دین و ایمان کی کتابیں جو ہم اپنے بچوں کو پڑھاتے ہیں جلی رہی ہیں ہمارے بڑے بڑے تعلیمی ادارے مظہر کی زد ہیں اور اگر زیادہ دیر لگے تو وہ ہلکے کسی کام کے ذرہ جا میں گئے کبھی ہم نے منطقی دلائل اور تاریخی حقائق کا سہارا لیا اور اس کو قائل کرنا چاہا کبھی ہم نے یہ سوچا کہ جس طرح سکرٹریٹ کے بعض اعلیٰ افسر اور حکومتوں کے سربراہ کسی نائل کو جس کے لئے بہت قوت مفید کی ضرورت ہوتی ہے۔ کبھی کبھی نائلوں کے انبار میں صوبے کے بچے دبا دیتے ہیں اور کچھ ہی مہر و زمانہ سے ریسلٹ خود بخود حل ہو جائے گا یا کم از کم یہ کہ اس سے ان کا بیچھا جھوٹ جائے گا، ہم بھی اس آگ کو اس کے حلق پر چھوڑ دیں۔ شاید مرد ایمان سے وہ بچہ بچھا جائے، کبھی ہم نے خود غرضی اور توکل کی وجہ سے یہ سمجھا کہ ہمارا اپنا کرہ تو ابھی اس آگ کا دسترس سے بہت دور ہے، شاید یہاں تک پہنچنے کی بوقت ہی نہ آئے، کبھی ہم نے سوچا کہ آگ بھی خدا کی مخلوق ہے، اس میں بھی منصفیت و شرافت کا کچھ ذرہ ضرور ہوگا کیونکہ ذرا اس کے اس جذبہ شرافت کو مدد کر کے اپنا

کام نکالا جائے۔ غرض اس پورے طویل عرصہ میں ہمارے سامنے صرف ایک ہی راستہ رہا اور ہماری پوری لپٹ لپٹ اکراہ ذرا کے دوران تیار ہو گئی۔

ہم نے یہ سمجھی نہ سچا کہ آگ بجھانے کے لئے کسی کا انتظار کیا جاتا ہے، نہ ہمارے تلاش کئے جاتے ہیں نہ کسی سے پوچھ پوچھ کر آگ بجھائی جاتی ہے، اس کے لئے ہاتھ پر مارنے کی ضرورت ہے پانی حاصل کرنے کے لئے دوڑ دوڑ کر پانی کی ضرورت ہے، کچھ تکلیف اٹھانے اور قربانی دینے کی ضرورت ہے۔

اس آبل پانی اور صراحتاً ذرا کے لیے ہم مسلمانوں کا کوئی عذر، کوئی تاویل، کوئی منطقی اور کوئی فرسودہ نسخہ قابل قبول نہیں۔

اب ہمارے سامنے صرف ایک راستہ ہے اور وہ یہ ہے کہ زندہ رہنے کا فن سیکھو اور اپنی مدد آپ کرو، دوسرے دل کے دروازہ نہ بنو۔

خلق خدا کو نفع پہنچانا اور ہستہ تانا سیکھو زندگی ایک فن اور سیلف ہے اس کے کچھ آداب و شرائط ہیں، زندگی نہ زندگی کا معنی ہے نہ عزت و تکرار یہ بہادر شریف، با اصول، اور صاحب فہم انسانوں کی طرح انسانیت عام کی بے لوث خدمات کا نام ہے وہ انسانیت جس میں رنگ و نسل ملک و قوم اور زبان و تہذیب کی کوئی تفریق نہیں۔

یہ اپنے جائز اور اصل مقام کے حصول کے لئے ہر قسم کی آئینی قانونی، سیاسی جدوجہد اور اپنی صلاحیتوں، اپنی قدر و قیمت اپنے وزن اور اپنے کردار کے صحیح شعور اور اس کے پورے استعمال کا نام ہے۔

اسکی اساس، خود اعتمادی، خود نگری اور خود شناسی پر ہے۔ اگر وہ اس کے مسلک میں حلال اور اپنی قوم کو دوسروں کے سامنے وابستہ سمجھتا اور ان کی مرضی اور منظور نہ بنا کر اپنے بڑے سے بڑے نازک مسئلہ سے آپس میں بند کر لیا اس کے حق میں پیغام موت ہے۔

ملک کی حفاظت ملک کی خدمات اور ملک کی خیر و فلاح کے کام میں ہمارا ہستہ رکھنا ہے لیکن تہذیبی وجود اپنی ملی شخصیت اپنے عقائد و خیالات اپنے اسلامی جذبات اور اپنی مخصوص برکت و کردار کی حفاظت و بقا کی جدوجہد میں ہمارا ہستہ رکھنا

جدا ہے، یہ ایک صاحب دعوت قوم کی حیثیت سے اس ملک میں باعزت زندگی اور لغات و ترقی کا مسئلہ ہے جس پر کوئی لین دین ممکن نہیں ہے اس لئے کہ وہ ناسا ہے جو مسلمانوں کو اب بھی اپنی جان سے زیادہ عزیز ہے اور ان کے لئے روحانی طور پر پانی اور ہمارے زیادہ ناگزیر ہے۔

### اللہ کے جو رحمت میں

سید رئیس احمد جعفری ندوی کی اچانک وفات کی خبر یہاں انتہائی رنج و غم اور حیرت و استعجاب کے ساتھ ہی گئی تھی اس لئے کہ ہمیں صاحب کی صحت اگرچہ خراب رہا کرتی تھی لیکن یہ اندازہ نہیں تھا کہ اتنی جلدی وہ ہم کو داغ مفارقت دے جائیں گے۔

انا للہ وانا الیہ راجعون

معلوم ایک علمی خاندان کے چشم و چراغ تھے اردو کے مشہور شاعر ریاض خیر آبادی کے نواسے تھے، اور تعلیم بچپن ہی سے سنہ دہائی میں پائی تھی، جسکی وجہ سے ان کی صلاحیتیں کھل کر منظر عام پر آئیں اور انھوں نے بہت جلد ملک کی علمی حلقہ میں ایک ممتاز مقام حاصل کر لیا وہ ادب و صحافت کی دنیا میں اپنی فطری صلاحیتوں کے باعث بہت جلد مشہور ہو گئے اور باطل علم و ادب پر اپنی سنگت اور پرفرمانہ تحریروں کی وجہ سے چھائے گئے۔

تقسیم ہند کے بعد وہ کراچی منتقل ہو گئے تھے اور اب مستقل طور سے لاہور میں سکونت اختیار کر لی تھی اور یہیں زندگی کے آخری لمحات بھی گزرا رہے۔

ان کو اپنی مادر علمی دارالعلوم ندوۃ العلماء سے مدد و رحمت تھی اور وہ آخر دم تک اس درگاہ کے منت شناس رہے، یہی وجہ تھی کہ تدوین نے ان کا شمار اپنے ممتاز فرزندوں میں کیا اور اصل تدوین سے ان کی وفات کو بالکل اپنا ذاتی حادثہ تصور کیا، خبر سننے ہی ان کے لئے دعا کے تصرفات کا اعلان اور ایصال ثواب کا اخطام کیا گیا۔

دعا ہے کہ اللہ تعالیٰ مرحوم کو اپنے جو رحمت میں جگہ دے، اور بال بال ان کی مغفرت فرمائے۔ آمین

مسلمانوں کے سامنے ذرا روٹ کر اپنا لگ کر سامنے کا مسئلہ ہے نہ اپنی جدوجہد کے لئے غیر آئینی طریقے اختیار کرنے کا۔ (باقی شمارے)

# قرآن کا پیام

انشاء مولانا عبدالماجد صاحب درمیآبادی

## ذَالِكَ الْكِتَابِ لَا رَيْبَ فِيهِ

یہ کتاب (کہ) کوئی شبہ اس میں نہیں

کی کتابوں میں سے زیادہ کم نہیں ہے، لیکن دنیا میں جتنی کتابیں لکھی گئی ہیں ان میں سب سے زیادہ بڑھی جانے والی یہی ہے۔ (تاریخ اہل عرب ص ۱۲۶ مطبوعہ ۱۹۳۴ء)

ذالک اہم اشارہ ہے اور اشارہ مجدد کا ترجمہ اردو میں "وہ" ہے۔ کیا جاتا ہے لیکن مجد ہمیشہ مجد مکان یا مجد زمان ہی نہیں ہوتا، مجد منزلت و علو سے مرتبت بھی بعد کی کہ تمہیں پس اور ہذا کے مقابلہ میں ذالک ای لمندی منزلت کا لہجہ کہنے کے لئے آتا ہے اور میری اور میرے میں مخاطب کے لئے برابر صیغہ غالب ہے آتا کرتے ہیں۔

یقال باذہا ہذا فی المستبعد بالشخص اور بالمنزلة ذالک ذالک (راغب) انما فی الشرف والتعظیم (تاج) معناه ہذا القسرات وقد مخاطب العرب الشاہد فتظہر لہ مخاطبۃ القشاش (مجاز)

اردو اور فارسی زبانوں میں بھی اشارہ مجدد "آن" بار بار۔ اظہار تکرم و علو سے منزلت کے موقع پر آتا ہے، آنحضرت المحترم آنجناب آنفریز وغیرہ، صحابی ابن عباس رضو اور تابعین کی ایک جماعت کثیر مجاہد، عکرمہ، اسید ابن جریہ، سدی، قتائل، زید بن اسلم وغیرہ سے ذالک ہذا کے معنی ہیں۔

محض زبانی یادداشتوں یا ردائیوں کا مجموعہ نہیں، بلکہ باقائے دستند نوشتہ ایک صحیفہ مکتوب قرآن مجید اپنا پہلا شہادت اسی حیثیت سے کرتا ہے کہ وہ منبسط تحریر میں آیا ہوا ایک کتابی شکل میں مرتب، صحیفہ آسمانی ہے وہ دوسرے مذہبوں کی کتب الہامی کی طرح نہیں کہ صاحب مذہب کے دماغ میں ان کے صرف معانی و مطالب ہوں، اور کوئی راوی ان سے کوئی ٹکڑا نقل کرے اور کوئی کچھ اور بیاں تک کہ صدیوں بعد جب نوبت تصحیح و کتابت کی آئے تو صحت لفظی اور اسناد حرمی تو غیر بہت دور کی بات ہے نفس معنوم و معنی تک نسخ ہو کر رہے اور نام تو ایک کتاب کا ہو لیکن اس کی ترتیب و تالیف میں خد معلوم کتنے انسانی دماغ اور بشری تسلیم شریک ہو جائیں۔

دلائل و شواہد کو چھوڑ دے، بعض دعویٰ کی حد تک بھی تو اس باب میں قرآن کی حرفت و مقابل دنیا کی کوئی بھی الہامی کتاب نہیں، توریت، انجیل دید، کسی کا بھی یہ دعویٰ نہیں کہ وہ لفظ بہ لفظ حرف بہ حرف نازل شدہ کتاب ہے اور زمان کے پیر و پناہ اس حیثیت سے پیش ہی کر رہے، یہ دعویٰ تنزیل لفظی کا تو صرف قرآن ہی کا ہے، آج دنیا میں اس کا غم اور تسلیم کے دور میں "کتا ہیں"۔

یہ جتنی تابعین کو صحابہ کو کتب کو تسلیم اور اس میں کوئی اختلاف نہیں۔ قال ابن حاتم لا علم فی ہذا اختلافاً (ابن کثیر) اس حقیقت کو ایک اور پہلو سے دیکھئے قرآن مجاہدے خود ایک عالم ہے اس عالم قدم کے اندر گذر نہ کسی شک و تردد کا ہے نہ خلیجان و اضطراب کا، یہاں تو جو کچھ ہے سنکیں۔ طہمان ہے علم و ایقان ہے، کیسوں وہاں ہے۔ ہر دعویٰ مدلل ہے اور ہر حقیقت ثابت شدہ۔ اب اگر کسی لطیف کو اس کے خلاف نظر آتا ہے تو شاہد حقیقت کا نہیں پتہ چلتی ہے اسی لئے ارشاد یہ نہیں ہوا ہے کہ اس کے باب میں کسی کو شک و تردد لاحق ہو گا مگر جہاں جہاں صرف یہ ہوا ہے کہ خود کتاب اس کے نقائص شک و شبہ سے بالکل عریض لادیب جذبہ عقود پر تکلفی عرب کی تاکید ہے اس لئے ترکیب کا نام جاسے وہ

انکشاف

# یک دو ساعت صحت باہل دل

مجلس حضرت شاہ محمد یعقوب صاحب مجددی  
مربتہ - مولانا سید البرالحسن علی سندوی

۱۹ شوال المکرم ۱۳۸۴ھ مطابق ۲۰ جنوری ۱۹۶۸ء  
صباحینے عصر و مغربے خانقاہ شریف بہاول

حاضر ہوئے مجلس سے: مولانا حافظ محمد عین  
خان صاحب ندوی، مولانا جمیل احمد صاحب غلہ  
حیدر آبادی، مولانا حافظ عثمان خان صاحب غلہ  
حاونان منظور صاحب، مولوی علی آدم صاحب افریقی  
اور مولوی محمد حمزہ صاحب حسنی وغیرہ۔

راقم السطور کا روز حاضر ہوا تھا، طائف کی  
سایہاں جو حادثہ پیش آیا تھا اس کے مابقی اثرات  
کو دیکھتے ہوئے جس کے لئے حضرت نے مانت کیجئے  
ایک روز ان ارسل فرمایا تھا، ارشاد فرمایا کہ قریب  
تریب اس نامانے میں مجھے بھی دوران ہر شہر  
صفت ارتکاب کی تکلیف پیش آئی۔ میں اکثر  
بچ سے کچھ کہتا ہے پتے بنیر عیسیٰ میں بیٹے جاتا  
ہوں، اور کہتے ہئے کا سلسلہ شروع ہو جاتا ہے  
ایک دن ایک بچہ تک سلسلہ جاری رہا، جب میں  
وہ بچہ کان میں جانے لگا تو بچہ چکر اٹھا، میں کچھ  
کھنت ہ اتنے کھانا کھا لوں گا تو جاتا رہے گا  
لیکن کھانے کے بعد کسی درد گیا، دن کبیر بڑا  
نور ہا، شہر یہ صفت تھا، طلب پر رہیں، از عیسیٰ  
معاذ میں سے اکثر کسیر جانوں کو کھینچا ہے کچھ پٹ  
انہرے، اور کہتے ہئے کہ انہی تو بات کر رہے تھے  
میں تو سناں جگہ دیکھا تھا، میں اس طرح میں پہنی  
جاتا ہے اس کے جو کوئی بڑھاتا آدمی کا کام میں پر  
مطابق اس کو میں طلب دعا ہے مجھ پر ہوں اس نے  
میں کھان صاحب کا بار کسیر کسیر، اتفاق سے  
اک دن مولانا سید البراحسن صاحب دریا یاری شریف

لائے تھے، اگلے روز صبح ان کو خانقاہ میں آنا تھا  
مولوی عمران صاحب کو تامل تھا کہ اس حالت  
میں ان کو لائیں، میں نے کہا کہ یہی وقت مفر کی  
بات کا ہے، جب ظاہری قوی صفت ہو جائیں  
تو اصل خالص بات نکلتی ہے، جب بادام کا  
خول توڑا جاتا ہے اور اس کی گری نکلتی ہے  
تو پھر روغن بادام حاصل کیا جاتا ہے، میں نے  
مولوی صاحب کو اندری بلایا اور دیر تک کہتا رہا  
مولوی صاحب نے اپنی بلند نظری سے ان باتوں  
کو بہت اہمیت دی، مجھے کچھ یاد نہیں کہ میں نے کیا  
کہا؟ آسانیا رہے کہ ان پر وقت طاری تھی انہوں  
نے ان باتوں میں سے ایک بات "صفت" میں  
سہی لکھی ہے۔

فرمایا ہر چیز کے مقدمات اور آثار ہوتے  
ہیں، اہل بصیرت مقدمات اور آثار سے صحیح نتائج  
نکالتے ہیں، بعض مرتبہ عذاب کی شکل میں ہوت  
اور بعض مرتبہ رحمت کی شکل میں عذاب پہنچتا ہے  
عذاب الہی آنے سے پہلے ثمرت کی ہونٹا ہیاں  
اور خوف و دہشت پیدا کرنے والے جو آثار ہوتے  
پیش آتے ہیں وہ اپنی ذریعہ کی شکل کے اعتبار  
سے عذاب معلوم ہوتے ہیں لیکن آتے والے عذاب  
سے بچانے کے لئے وہ آثار یا رحمت کا کام دیتے  
ہیں، پہلے صبح کذب ہوتی ہے پھر صبح صادق  
پھر آفتاب نکلتا ہے۔

کچھ دنوں کے بعد مولانا صاحب کو کچھ کچھ جانتے ہیں

کو صبح صادق ہونے والی ہے اور دیکھنے والے  
صبح صادق کو دیکھ کر کہہ دیتے ہیں کہ سورج نکلنے  
والا ہے۔

میں حیدر آباد میں تھا کہ سخت طاعون آیا  
موت کا بازار گرم تھا شاہ علی بنڈہ نے لیکر  
چار مینا تک کوئی آدمی نظر نہیں آتا تھا اگر کوئی  
نظر آتا تو گردن میں جھولی ڈال کر کسی مرد سے کوٹے  
جاتا ہوا دکھائی دیتا، شہر میں ہوا کا عالم تھا،  
لوگ شہر چھوڑ چھوڑ کر بھاگ رہے تھے، کچھ عرصہ  
کے بعد الفلورنزا آیا اس میں بھی موت کی گرم بازار  
ہوئی، پھر کچھ عرصہ کے بعد موسیٰ ندی کا طوفان  
آیا اس نے قیامت برپا کر دی۔ شہر میں کھرام چھا  
ہوا تھا، کتنی بار ایتیں بہہ گئیں، کتنے خاندانوں  
کا چند نشان نہ رہا۔ کوئی کہتا تھا کہ میرے سات  
بیٹے تھے سب طوفان کی نظر ہو گئے، کوئی کہتا  
تھا کہ میں بھی ڈوٹے ڈوٹے بچا۔

غرض لوگوں کی دستاویز دل مکر ہے ہوتا  
تھا اس کے بعد مجھے ایسی وحشت سوار ہوئی کہ میرے  
لئے ایک منٹ ٹھہرنا مشکل ہو گیا، یا تو حیدر آباد  
سے ایسا الٹی تھا کہ کہتا تھا کہ مجھے موت بدینہ میں  
آئے گی یا حیدر آباد میں یا پورا وحشت ہوتی کہ وہاں  
رہنا دو پھر ہو گیا۔

میں گھبر کر میں تھا، لوگوں نے تہرا ٹھہرایا  
نہ ٹھہرا بالآخر پولیس اسٹیشن ہوا، گھبرگہ اور اس  
کے اطراف میں بھی بڑی تباہی آئی، ان واقعات  
کو لوگ عذاب الہی کہتے تھے میں ان کو رحمت سمجھتا  
تھا کہ بڑے عذاب سے ڈرانے کے لئے جو کچھ آیا اور  
مجھ پر ڈرا جا رہا ہے۔

ایک شخص سردی کے زمانے میں موٹا سا رشتہ  
اور بے ہوشے بھی نیند سوراہا ہے، ایک شخص سستی  
سے بچ کر اس کو نیچے گھسیٹ لیتا ہے اس سے اسکو  
چوٹ بھی لگتی ہے، غصہ بھی آتا ہے، لیکن جب  
وہ ہوشیار ہوتا ہے اور دیکھتا کہ اسے پہلو میں  
سانپ تھا اگر اسکو بڑا کر گھسیٹ لیا جاتا تو وہ  
اس کو ڈس لیتا اور اس کا کام تمام کر دیتا۔ اس سانپ  
کو دیکھ لینے کے ہی اس کا یہ فعل سراسر بھردی اور  
شفقت نظر آئے گا، کبھی عذاب کی شکل میں رحمت  
ہوتی ہے اور کبھی رحمت کی شکل میں عذاب، ان دونوں  
آگ کی شکل عذاب کی شکل لیکن اس میں رحمت تھی اور  
سمندر کی شکل رحمت کی شکل لیکن اس میں فرعون

# مستقل کامیابی با عارضی کامیابی

اسکی انحصار انسان کے تقاضے، خواہشات اور اسکی محنت پر ہے

رئیس الش بلیغ حضرت مولانا محمد رفیع صاحب  
ایک تفسیر

تمہیں معلوم ہے اسی دلی میں مولانا انیل  
صاحب رہا کرتے تھے اور سب کچھ چھوڑ دیا اور  
ایک محنت کو چلانے لگے تھے، جس کا خراج اپنی  
جانداد سے جلاتے تھے، ایسی جامع شخصیت  
تھی کہ دلی کا ہر طبقہ مولانا سے وابستہ تھا،  
اس وقت دہلی میں علامہ کے چار گروہ تھے ہر  
ایک دوسرے کے خلاف کفر کے فتوے عائد  
کیا کرتا تھا، ان میں آپس میں کچھ نہ کچھ جلتی ہی رہتی  
تھی لیکن سب کے سب مولانا سے جڑے ہوئے  
تھے، مولانا کا انتقال کچھ روزوں والی مسجد میں ہوا  
مولانا کی اس مقبولیت کی بنا پر تدفین میں شرکت  
کے لئے سب ہی آئے، حضرت جی کے دونوں  
بڑے بھائی بھی اس میں شریک ہونے کے لئے  
آئے تھے، ہر طبقہ الگ الگ اپنی جنازے کی نماز  
پڑھ رہا تھا جس کی وجہ سے تدفین میں تاخیر  
ہو رہی تھی، اتنے میں کسی بزرگ نے مولانا انیل  
کو بہت ہی شرمندگی کی حالت میں پایا، انہوں  
نے اس شرمندگی کی وجہ دریافت کی تو مولانا  
نے فرمایا کہ حضور صاحب کرام کے ساتھ میرے  
منظر ہیں اور یہ لوگ دیر لگا رہے ہیں اس لئے  
میں اس وقت بہت شرمندہ ہوں کہ حضور میرے  
منظر ہیں اور میں وہاں تک نہیں پہنچ سکا  
تب ان بزرگ نے شور مچایا کہ جلد تدفین کرو، تو  
تدفین عمل میں آئی، اس کے بعد جو استقبال ہوا  
وہ کسی کو کیا معلوم، انبیا کرام سے ملاقاتیں  
آسمان والوں سے ملاقاتیں ہونگی، اور سب...  
استقبال کے لئے کھڑے ہونگے، تو اللہ کے احکام  
پر چلنے والوں کی اگلی زندگی زیادہ کامیاب ہوگی  
اور باقی رہنے والی کامیابی یہی ہے کہ جنت دیکھ  
حور و علمان سے دیتے، پھر اختیارات کی دے  
دیتے کہ جو چاہو گے ہو جائے گا، پھر سب بڑی بڑی

انبا ویدار نصیب فرمائیں گے، ہر طبقہ کے دن  
جنی اللہ کا دیدار کریں گے، حیدر سے پہلے ایک  
دعوت ہوئی جس میں سب اپنے اپنے درجات کے  
اعتبار سے بیٹھے جائیں گے، سب سے پہلے  
حضور صلی اللہ علیہ وسلم ہوں گے پھر اور انبیا  
کرام ہوں گے اسی طرح آخر تک جتنی بیٹھے  
پھر کھانا کھایا جائے گا اور خوب مزائے گا،  
جب کھانے سے فارغ ہو جائیں گے تو اللہ کی  
زیارت کرائی جائے گی جس میں آتماز آئے گا  
کہ لوگ دعوت کا مزاج بھول جائیں گے اور جب  
اللہ یوں کہیں گے کہ میں راضی ہوں تو اس کا  
مزاج آتماز ہوگا کہ دیکھنے کا مزاج بھول جائیں گے  
پھر اللہ قرآن سنائیں گے اور قرآن کا ایک  
ایک حرف بادل بنے گا اور برسے گا، پھیلے  
انہیں سننے والوں پر برسے گا، پھر انہوں میں  
برسے گا، حوروں کے عذرات پر برسے گا، اور  
خوب انوار کی بارش ہوگی جس سے ہر چیز  
نئی بن جائے گی، اب یہاں سے واپس ہونے  
تو راستے میں بازو اٹھائیں گے، ہر قسم کی چیزیں  
مل رہی ہونگی، جیسی چیز چاہیں گے مل جائیگی  
تصویروں کے بازار ہوں گے جیسی تصویر چاہیں  
جون سی تصویر چاہیں گے سب مل جائیں گی  
تو اب بازار سے سامان خرید کر، خوب بن لیں کہ  
حوروں کے پاس پہنچیں گے وہ بھی بدلی ہوئی  
میں گی، معلوم ہوگا کہ کج ہی شادی کر کے آئی  
ہیں، تو اس کامیابی کا نام ہے مستقل کامیابی  
برخ کا اعزاز، حشر کا اعزاز، یہ سب مستقل  
دیا پیدا نہیں ہیں بلکہ جنت کا اعزاز یا سید  
ہے جو کبھی بھی ختم ہونے والا نہیں ہے، تو اللہ  
آدھر سے بناتے ہیں اور اس کے لئے آواز  
نگاہ ہے اس کامیابی کی طرف آواز اور

اس کامیابی کو حاصل کرنے کے لئے کھانا کھانا  
بھی چھوڑ دو، اور آٹھ، کان، ناک سب اللہ  
کی مرضی کے لئے وقف کرو، خدا کو لا الہ  
الا اللہ والا یقین پسند ہے، اس کے لئے  
تولینے اندر سجد والا یقین پسند کر تب  
لا الہ الا اللہ والا یقین بھی پیدا ہو جائیگا  
تیری زندگی کی کل محنت ۴۰ سال ہے اس سے  
زیادہ نہیں ہے محنت کا وقت بہت تھوڑا  
ہے اور کامیابی کے لاکھوں درجے ہیں، ایک  
معمولی نیکی سے لے کر محمد صلی اللہ علیہ وسلم کی  
زندگی تک درجے ہی درجے ہیں، اس لئے کچھ  
جس درجہ تک جانا ہو وہاں تک محنت کرنے  
دیے اللہ معمولی محنت پر بھی اجر دیتے ہیں،  
اور صرف محنت پر کھڑے ہو جائے پر بھی اللہ  
اپنے حکم کے آدمی میں شمار کر لیتے ہیں، اگر تو  
محنت کرنے والا بن جا تو اللہ کے حکم والا بن  
جائے گا، بس اب اللہ سے لینے کے واسطے  
کچھ کرنے والا بن جا، اب عملوں پر محنت کر کہ  
سب کچھ اللہ کے ہاتھ میں ہے، اور اللہ تب جا  
کچھ دیتے ہیں جب محمد صلی اللہ علیہ وسلم دلے  
طریقہ پر جلا جائے، اگر تو اپنی محنت سے صرف  
تعلیم چلا کر جلا گیا اور عمل کرنے کی توفیق نہیں  
ہوئی تو اب اس تعلیم کے ذریعہ جتنے لوگ عمل  
کرنے والے بنیں گے، جتنا اجر انہیں ملے گا اتنا  
ہی اجر اللہ تعالیٰ تجھے بھی عطا فرمائیں گے، اس  
لئے اب نماز پر محنت کرو تاکہ برائی ختم ہو، اللہ نے  
فرمایا ہے ان الصلوات تنسخت عنی اللعنة  
والسنة کون نماز پر محنت کر برائی ختم ہو جائیگی  
اگر تو نے محنت کی علم پر، ذکر پر، صدقات پر،  
خدمت خلق پر، عدل و انصاف پر، ہر گز پر،  
اور یہ محنت پر برسے شہر کی تو اللہ سے

رحم پیدا کیا کہ قوم پر محنت کرنے کے انعام  
دیتے ہیں ویسے ہی انعامات اللہ تمہیں بھی دیتے  
یہ ضرور ہے کہ نبی کے انعامات غیر نبی کو نہیں  
ملا سکتے لیکن یہ انعامات نبی کے نہیں ہوں گے  
بلکہ نبوت کی محنت کے انعامات ملیں گے،  
اور اس محنت کا اجر قیامت تک چلتا ہے گا  
اگر آجروں پر محنت کرو گے تو تمہیں وہ انعامات  
ملیں گے جو حضرت شیب علیہ السلام کو ملے  
تھے، لیکن نبوت والے حصہ کا انعام نہیں  
ملے گا صرف محنت کا انعام ملے گا، اس طرح  
محنت کرنے پر یقین کے ساتھ جب علم حاصل کرو  
انعام بھی عام ہوگا اور تب عملوں میں جان بوجھ کر  
بس اب اس طرز پر محنت کرو جس طرح حضور صلی  
اللہ علیہ وسلم محنت کرتے تھے تو تمہارے اعمال  
میں جان بوجھ کر کی، کیونکہ ایک ہے علم پر  
محنت، اور ایک ہے ایمان پر محنت اور ایک  
ہے اس محنت کرنے والے پر محنت، تو کسی ذات  
پر محنت کرنے سے آتما نہیں ملے گا جتنا کہ علم و  
ایمان پر محنت کرنے سے ملتا ہے، اس طرز پر  
محنت کرنے والے کی ناکامی قیمت بڑھ جائیگی  
زکوٰۃ کی قیمت بڑھ جائے گی، اس کے ہر عمل  
کی قیمت بڑھ جائے گی، بس جن عملوں سے  
کامیابی ملے گی وہ ہے حضور والی محنت اور  
حضور والی محنت ہے پھر اور پھر انما، تو اب  
سب سے بڑا عمل بوجھت، یہ آتما بڑا عمل ہے  
کہ اسے نبیوں کے درجہ میں رکھا گیا ہے، اور یہ  
محنت جسے نبیوں کے درجہ میں رکھا گیا ہے۔  
نقل و حرکت والی محنت ہے جو حضرت محمد  
صلی اللہ علیہ وسلم کی محنت کے طرز پر ہے، اس لئے  
یہ نقل و حرکت والی محنت اب دور دور تک  
پہنچ رہی ہے، یہ نیک کے گشتے گشتے میں محنت  
پہنچ رہی ہے، وہاں اب کی رمضان میں پھر سب  
تذویح ختم ہوئی اور ہا مسجدوں میں مساز  
باجامات ادا ہونے لگی ان مسجدوں میں قرآن  
کریم کی تعلیم شروع ہو چکی ہے، باندی سے ان  
میں قرآن کی تعلیم ہوتی ہے، یہ سب علم  
صلی اللہ علیہ وسلم کی طرز کی محنت پر ہوا ہے۔

# دین و ملت اسلامی کی تنظیم کا نیا دور

## علیؑ اسلام کی عالمگیر بیداری کا عین وقت

از صفحہ ۱۰۱ تا ۱۰۲

گزشتہ دو ماہ کے اندر بعض ایسے واقعات رونما ہوئے ہیں جن کے نتائج اور عین کے محرکات کا تقاضا یہ رہی دنیا کے کسی فرد کو احساس ہو، سیاسی دنیا میں بھی امریکہ اور اس کے چوٹی کے چند حلیفوں اور روس اور اس کے چند مہنواؤں کو چھوڑ کر شاید ہی اس صورت حال کے نتائج کا کسی کو اندازہ ہو۔

### انقلاب فرانس!

انقلاب فرانس کی اصطلاح سے اکثر لوگوں کا ذہن دوسرے پہلے کے انقلاب فرانس کی طرف متوجہ ہو جاتا ہے مگر اس سے واقفیت کا مقصد فرانس کا حالیہ انتخاب عام ہے جس میں تمام وہ اچھے آدمی آخری دفعہ خاک میں لگ گئے ہیں، جو امریکہ میں اشتراکیت پسندی نے جمہوری ذرائع کا تجربہ کرنے کے متعلق بانڈھھی تھی اشتراکی دین میں آئینی ذرائع سے قوت حاصل کرنا تصور محض ایک خیال رہا ہے، وہ اس کے موثر ہونے کے قائل نہیں تھے مگر آخری جنگ عظیم کے بعد انھوں نے اپنے مذہب جبر و انقلاب میں کچھ ترمیم کی، اسی ترمیم کے بعد اسٹالن ازم کو دفن کرنے کا اعلان بھی ہوا اور آئینی ذرائع کو آزمانے کا تجربہ شروع ہوا جو سارے فاطمی احوال کی موافقت کے باوجود فرانس کے حالیہ انتخاب میں کیمز نام کام ہوا۔ کمونسٹ انٹی لاکھ انڈون کی ملک گیر ہڑتال کے عین بعد یہ تھا۔

۱۔ ہڑتال ختم ہونے کے بعد فرانس کا وہ موثر ادارہ ہے جسے لوگوں نے ہتھیاروں کی مہیا کی کا قیام ہی ہے مگر اس کے بتو قیامی المی بڑی کمزور ہوتا ہے کہ کمیونسٹ دنیا اسٹالن ازم کو قہر سے نکل کر سب سے زیادہ کرنے پر مجبور ہو گیا ہے۔

جبر و قہر کی پالیسی کا دوبارہ اجراء اجزاء جیکو سلاویا سے ہوا ہے اور اب وہاں اس کی زد میں ہے خرو شچیف کے زمانے سے جو تھوڑی بہت جمہوری آزادی کی پیشہ مالک میں آئی تھی، اسے ختم کرتے ہوئے اشتراکی پھر سے جبر و انقلاب کے دین کو زندہ کر رہے ہیں۔

اس سے قبل ملی کا عالمی محاذ پر اثرات، نتائج و عواقب کا حقیقی عالم تو عالم الغیب و اشہادہ کے پاس ہے مگر ظاہری احوال کو دیکھتے ہوئے جو نتائج ہو سکتے ہیں وہ یہ ہیں کہ عالمی توازن کو بحال رکھنے کے لئے روس کو ایک اور ایک کیلئے بھی ایک دائرہ اثر میں کرنا پڑے گا، روس تو اس لئے مجبور ہو گا کہ اب وہ خود شان و ماؤ کے دین جبر و انقلاب کی صحت کا قائل ہو چکا ہے اور امریکہ اس لئے اس وقت وہ بیک وقت میں محاذوں پر لڑ رہا ہے۔

ویت نام، مشرق وسطیٰ اور یورپ یہ تین محاذ ہیں۔

مشرق یورپ میں اسٹالن ازم کے زندہ کرنا کی خواہش نے پورے کا توازن پھر مختل کر دیا ہے جس طرف امریکہ متوجہ ہونے کے لئے مجبور ہے، اب چین کو جس طرح نجات دہی حرکت دی جا سکتی ہے، وہ ہندوستان اور روس یا امریکہ کو ہندوستان سے کچھ ملنے ماننے کی کو کوئی توجہ نہیں ہے، یہاں تو دنیا ہی دنیا ہے، لہذا کچھ بھی نہیں لہذا زبانی ہر ذیہ تو اس کی ہندوستان سے رہیں گی مگر کل طرف اثر کی نظر کو کوئی صورت نہیں ہے اس طرح چین کی گھر کیلئے اور پھر پھر پھر سے موثر ہوتی جائے گی۔

مشرق وسطیٰ!

مشرق وسطیٰ میں بھی روسیہ داخلہ کا معاملہ تہی چوہے کے کھیل کا رہے گا۔ وہ کھلی جنگ شاید ہی یہاں مول لیں۔ ہاں ایک امکان یہ ہے کہ اسرائیل مسلم زمین زادے اور دین و ملت کو ذلیل کرنے والے سارے ڈکٹیٹرانے اپنے کیا کر کا اعتراف کرتے ہوئے اور سارے ہی شخص اور باقی چودھراہوں سے توجہ کرتے ہوئے اصول خلافت پر تمام مشرق وسطیٰ کو منظم کرنے پر لگ جائیں۔

عمر بن عبدالعزیز نے اپنے لئے اور اورا کین حکومت کیلئے جو حقوق و فریضے میں کئے

تھے انہیں پر سارے مشرق وسطیٰ کی تنظیم کا آغاز ہو اس صورت میں چند برسوں میں افریقہ کا اکثر حصہ بھی اسلام سے ہم آہنگ ہو سکتا ہے اور موجودہ عالمی فضا میں اخوت انسانی کا اخلاقی عنصر پھر سے داخل ہو سکتا ہے، سیاسی حکمت سے اس تجدید ملت کے ساتھ ہم آہنگ ہونے میں پاکستان اور انڈیا کو سب سے کم زحمت اٹھانی پڑے گی۔ اس لئے کہ ان دونوں جگہوں پر جمہوری صورت تو خاندان نما موجود ہیں مگر ملوکانہ روایت ناپید ہے، ترکی کا انارکھ کا گڑھا سوشلسٹ ازم اور عرب ترک عہد تباہی سے اس تجدید ملت سے جلد ہی ہم آہنگ نہ ہونے دے مگر بالآخر اس کا دینی یقین جذبہ ہے ہم آہنگی کے لئے مجبور کر دے گا، یہ ہے عالمی محاذ پر "انقلاب فرانس" اور اس کے بعد حالات کا ظاہری مستقبل اس پر اثر انداز ہونا ہم لوگوں کے بس سے کبھی باہر ہے۔

### البتہ!

البتہ ہم ایسا ہی حکمت سے اس محاذ کو قوت پہنچا سکتے ہیں جو حکمت صدیوں سے قریباً مذہب ہے، اور جسے پوری طرح متحرک و برسر عمل کرنے کے سوائے ملت محمدی کے حیات دینی ہمیشہ ماضی کا ایک خواب بے اعتبار رہا رہے گا۔ وہ حکمت یہ ہے کہ خالی خالی اندھے جذبات اور شرح جلی کی خالی تہذیبوں کو دفن کرتے ہوئے اپنے شانہ اور معمولات میں خشیت دعا کو ایک فرض کی حیثیت سے داخل کر لیں۔

"اللصمہ اصلمہ ذات بیٹے المسلمین والفضیٰ بعین قلوبہم واجعلہ فی قلوبہم الایمانہ والحکمہ واعظم علیہ عداؤک وعداؤہم"

"اے اللہ مسلمانوں کے باہمی معاملات کی اصلاح کر۔ ان کے دلوں کو ملا دے اور ان کے دلوں میں ایمان و حکمت کو بھروسہ، اپنے اہل ان کے دشمنوں کے مقابل ان کی اعانت کر۔"

مختونانہ جذباتیت اور شرح جلی کے خیالی منصوبوں کے بدلے اس دعا کو اپنے شانہ روز معمولات میں داخل کرنا اور ہمیشہ کیلئے داخل کرنا امت مسلمہ کے دلوں کے جھلکے ہونے والی رابطہ کو زندہ کر دیکھا اس میں کسی بھی شک و شبہ کی گنجائش نہیں ہے ایک با مقصد اور عالمگیر امت کے وجود کے احساس اور اس کی موجودہ بے بسی کے احساس مسلسل کے ساتھ مذہب صدیوں کے افراط پر یہ ہے وہ اعانت اور امت ایک بے مقصد گٹے کا حالت میں ہے

جو ہم لوگ ہوئے سیاسی محاذ کے دلوں کو جوڑنے کے لئے کر سکتے ہیں، موجودہ بے بسی میں اس کے سولے ہمارے پاس اور کچھ نہیں ہے اور بے بسی کی حالت میں یہ چیز عمدہ اور موثر "سلاح المؤمن" ہے اصلے کام۔

"رشتہ وحدت میں جب ان کو پر دستا ہے تو منتشر پھر کیوں تری بیخ کے دانے رہیں" ہمارے رسول پاک کو اللہ تعالیٰ نے ساری کائنات انسانی کے اسود و آہستہ تک پہنچانے کیلئے ایک فنانی امت تیار کی۔ جب آپ دنیا سے رخصت ہوئے تو اس کام کے لئے ایک ثانی معاشرہ اور اس کے ساتھ ایک مثال طریق عمل موجود تھا مسلمان کہتا ہوئے خاتم الانبیاء کے اس کام پر سنبھلنے کی کوئی گنجائش نہیں ہے اس امت کی حیثیت عربی صرف نہیں بلکہ علی الناس "اور اس کا مشن احزاب للناس تامرہن بالمحروف و تنہون عن المنکر" ہے نہ تو رسول اکرم کے "کافئہ للناس" کی طرف مسعود ہونے پر شک کی گنجائش ہے اور نہ اس دنیا سے آپ کے تشریف لے جانے کے بعد امت کی۔

"شهداء علی الناس" اور "احزاب للناس" کی حیثیت عربی میں شک کی گنجائش ہے، مگر علیؑ کے سوا پھر بھی امت اس نصب العین سے وابستہ ہے؟ ایک دشمن دین اشتراکی کو زیادہ سے زیادہ مخلوقات خدا کو اپنے دائرہ اعتقاد و عمل میں لائے گی جو ہر وقت دامگیر رہتی ہے کیا اس کا دواں حصہ نکر بھی امت کو اس بات کا ہے کہ وہ کائنات انسانی کو دائرہ میں داخل کریں۔

کہاں ہے "احزاب للناس" کا نصب العین اور کہاں ہے اس سے عالمگیر استیغاب؟ جس طرح اخوت کا وہ رابطہ قلبی جو ساری دنیا میں ایک مؤمن کے دکھ درد کو ساری مؤمن برادری کا دکھ درد بنا دیتا تھا صدیوں سے دلوں میں ناپید ہے اس رابطہ کے آج اعتقاد بحال اللہ کا یہ خارجی نصب العین بھی علیؑ کی سطح پر ناپید ہے اور امت و دین کے ہر عالمی قوت سبک دہندہ شہور پر آنے کے لئے دلوں کا زندہ کرنا آج کی ضرورت دین بھی ہے۔

ضرورت ملت بھی اور ضرورت انسانی بھی "احزاب للناس" حیات ملت محمدی کا مرکز اعصاب ہے جو مسلسل شدہ حالت میں ہے۔

اور امت ایک بے مقصد گٹے کا حالت میں ہے

مرکز اعصاب یا نصب العین ملت کو زندہ کرنے سے ملت زندہ ہو جائے گی لہذا از طرف ملت کے دربارے کو سب کرنے کے لئے بلکہ خود حیات ملت کے تسلسل کے لئے جس اعلیٰ کام کی آفت ضرورت ہے وہ یہ ہے کہ علمائے ہمت ایک نئے نئے منصوبے کے ماتحت ملوث ہو جائیں۔ اس سلسلے میں ابھی پچھلے دنوں انھیں کاموں میں ایک چیز تیار ہے جس کے لئے پیش کی جا چکی ہے۔ (مزارعی کے اسلام پر اعتراض کا جواب) اسے پوری کیوں سے سارے ہندوستان کے سامنے لایا جائے۔ ملت کا رخ جس دن بحیثیت مجموعی "احزاب للناس" کے نصب العین کی طرف ہو گیا، اسی دن ہمارے داخلی فہم کے الجھانے اور تفرقے میں پچاس فی صد سے زیادہ کمی واقع ہو جائے گی۔ یہود و نصاریٰ کے انداز پر ہمارے اندر جو تفرقہ صدیوں سے معروف عمل ہیں ان کا اکثر حصہ صرف اس بات کا نتیجہ ہے کہ ہمارے ملی عزم و عمل خارجی نصب العین سے کٹ کر الٹے انداز کی طرف مہر و ف عمل ہو چکا ہے، لیکن جب نصب العین سے وابستگی کے سبب اس کا رخ خارجی کی طرف ہو گیا تو پھر اکثر الجھانے و اہم شیطانی کی طرح دور ہونے لگے

نقصیت کا رخ کس طرف ہے؟ ہندوستان میں مسلمانوں کے خلاف نفیات کا جو آئندہ حصیل چل رہی ہیں ان کا اصل رخ مسلمانوں کی تہریر اور سیاست کے خلاف ہے اور پھر یہ کوئی بھی عوامی نصب نہیں ہے بلکہ داخلی ذات کے ہندوؤں پر یہ قابض سوار ہے کہ مسلمان پھر کہیں پرتالین نہ ہو جائیں، جہاں تک اسلام فاعلوں کا تعلق ہے، راتم کو ایک صاف گو سب کے حیثیت سے قدیم سے قدیم ہما سہائی لہذا در امتلاً بمائی پرانندی آجہاں اور سرگول جذبہ سے لیکر یہ بیہ سے جدید سنگیوں وغیرہ تک سے سلسلے کا اتفاق ہوتا رہا۔ اسلام کے خلاف راتم نے ان میں کوئی بھی نصب نہیں پایا۔ بلکہ انتہا درجے کی ہردانہ شہوتی ہے۔

"صوفی جی تھنے کا نام نہ لیتے ایسی کوشش کو الٹو زمانا کام نہیں کرتا۔" عزیز اور زبانی ایسی ہدایاں برابر آج تک ظاہر ہوتی رہی ہیں۔ سال گذشتہ کے خاتمے پر راتم نے کالی کٹ کے جن سنگ کے ملانہ اجلاس کے رونق پر ایک لے تلخ مفیدی پھلٹ کے سولے مرکز کی لہروں کو خود کو دیا کر آج بھی شاید ہی

کوئی مسلم اخبار اسے شائع کرنے پر آمادہ ہوتا ہے جو در عمل میں نے محسوس کیا وہ یہ تھا "صوفی جی! الٹو آپ کو زندہ رکھ رہا ہے" آپ کو بھارت کو سہا تیا دیتا ہے "الٹو یوٹو فرانس پانڈاس سابق جرنل کیلئے دعوہ بند دہا سہا تیا اسٹیشن پر رخصت ہونے ہوتے تھیں سے کہتے تھے۔ پارک کا بیان ایک مذہب درجہ نفیس الطبع ذی علم تھیں اس وقت کے ساتھ اپنے ہمراہ رکھ لیں کہ وہ دہلی کے پانچ لہروں تک خود ہو پڑیں گے گا ہاں سہا تیا پرانند جی اور سر نارنگ جیسے لوگوں نے تلخ لڑائی کر پڑی تھی دربار نارنگ کے تحریری مشورے کو راتم نے شائع بھی کر دیا تھا، کو مسلم بیٹ سے ملکر راتم اس مشن کو زندہ چلانے کے کامیابی کا کوئی امکان نہ ہو گا۔

کل حقیقت حالے! اس سلسلے کی کل حقیقت یہ ہے کہ موجودہ پوری مسلم نسل کا رخ اسلامی نصب العین کو منوانے کی طرف سے مچھ رہا ہے، لیکن اسے مفاد کو منوانے کی طرف سے اور نتیجے میں اس کا تنازعہ یک وقت خدانے اسلام اور ادا کی ماحول سے ہو چکا ہے۔ اس تنازعہ سے اگر کوئی ہٹا تو میرے مقصدی دنیوی اس کا دین بن جاتا ہے، اس دو گز تنازعہ سے امت کو نکالنا علیؑ امت کی محمدی بصیرت کا کام ہے۔ اگر انہوں نے اس شکل کا حاصل نہ کیا تو خدا اللہ سب سے زیادہ مواخذہ ہی گروہ کا ہو گا۔

علماء صوفیاء و ارباب سیاست! اسلام کا فانی معاشرہ ٹوٹنے کے بعد صدیوں کی کشمکش کے نتیجے میں امت میں طبعوں میں بی ہونی محسوس ہوتی ہے۔

علمائے امت!

یہ وہ طبقہ ہے کہ راتم نے اس کی حد تک اس کے قرآن مجید و اسوۂ حسنہ حضرت خاتم الانبیاء کے ایک ایک حرف و لفظ و واقعہ کو لفظاً و معنیاً محفوظ کر لیا خدا ان کے عزم بصیرت کو اس کام کے لئے استعمال فرمایا۔ اس کے ساتھ ہی فقیر دگری کو چلنے نکلنے والی مسلم بیات سے بھی انہوں نے رابطہ ہم پر کار عمل کی سطح پر بھی اس کی حد تک ہی ادوات کو زندہ رکھا ہے۔

بہت سطح پر بھی پھر بھی راتم کا رابطہ باہم قائم رکھنے میں علما کے طبقہ کا کار اور مرکز کی حیثیت رکھتا ہے۔ "باقی صفحہ ۱۰۲ پر"

# بدر کا فیصلہ کن معرکہ جس کے تاریخ کا رخ موڑ دیا تھا آج عالم اسلام کیلئے شہنشاہ کا بار

بڑے بڑے جلسوں اور کانفرنسوں سیمینار اور تجویزوں سے صورت حال میں ذرہ برابر مشرق نہیں ہو سکتا!

## رابطہ عالم اسلامی کے اجلاس میں مولانا سید ابوالحسن علی مدظلہ کا اہم خطاب

رابطہ عالم اسلامی کے اجلاس منعقدہ ماہ رجب ۱۳۸۸ھ میں حضرت مولانا سید ابوالحسن علی صاحب ندوی نے جو اہم مقالہ پیش کیا تھا اس کی پہلی قسط شائع کی جا رہی ہے۔ دوسری قسط جس میں موجودہ حالات کی روشنی میں صحیح لائحہ عمل کی نشاندہی کی گئی ہے اس کو آئندہ شمارہ میں ملاحظہ فرمائیں "ایڈیٹر"

(توجہ: سید ضیاء الحسن ندوی)

بڑے بڑے جلسوں اور کانفرنسوں سیمینار اور تجویزوں سے صورت حال میں ذرہ برابر مشرق نہیں ہو سکتا! جس نے تاریخ کے دھارے کو موڑ کر سارے عالم کو ایک نئے سانچے میں ڈھال دیا تھا، ہم عابدانِ وحدتِ ہلال کے لئے ایک درسِ عبرت پر پیش قدمی سے اس لشکر کی جیت کا رنگ الایاب سے رنگتے جو اب جہنم و ابواب کی سرگردگی میں کھستے آ رہا تھا انسانی علم و تقیہ کی کسوٹی پر آج وہی لشکر پورا اترتا معلوم ہوتا تھا، سرخروئی گویا ایسی کی جھوٹی میں تھی۔ اور حضرت محمد صلی اللہ علیہ وسلم کے پاپوں کو دھو ڈالنا، جیسے نام ادبی کو پس ہونا تھا، تاریخ کے جنگی بیخربیاں اور میدانوں کی روشنی میں جو محض ساز و سامان اور لڑنے والوں کی تعداد کی بنا پر قائم کئے جاتے ہیں، ہر ظاہر میں غصہ بڑی آسانی سے اور ڈنکے کی چوٹ پر پریشانی کو کھٹکتا تھا کہ کسے آئے وہاں لشکر ایک جھکتے میں مدنی بنا کر بیٹوں اور ان کے حامیوں کا قتلے منع۔

کر ڈالے گا، اور اسلامی وحدت کی نسلی کی چنگاری کو بھڑکنے سے پہلے ہمیشہ کے لئے سلاستے گا۔ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم بھی ماہیت و اہلیت، جو معاملات کی نہایت پہونچے اور اشیاء کی ماہیت کو پرکھنے کی دوسروں سے کہیں بڑھ کر صلاحیت رکھتے تھے اس خطہ سے پوری طرح باخبر تھے۔

میں اس وقت اپنے اصحاب کے بڑے میں وہ زبردست وزن رکھتا کہ وہ پوری طے رخ ایک طرف جھک گیا اس کے بعد اگر دوسرے بڑے میں سارا عالم اپنے تمام لاؤشکر، اپنی تمام طاقتوں، تہذیبوں اور سوسائٹیوں سمیت رکھ دیا جاتا ہے تو بھی پہلا ہی پڑوہ بھاری ثابت ہوتا اور ہر ساری چیزیں اس کے پاس گھسی پھرتی یہ آج کیسے کیا دن تھا..... بات صرف اتنی تھی کہ آج اپنے اور اپنے ساتھیوں کا مستقبل ایمانِ عقیدہ اور اسلامی دعوت اور رسالت کے

جو حدودِ قسطنطنیہ سے لیکر خزر اور نیشیا تک اور خلیج فارس سے جہاں اٹلس تک پھیلی ہوئی ہے ان کی جوائنٹ کا ہے یہی ایک واحد راستہ ان تمام مسلم حکومتوں کے لئے بھی ہے جنہیں مسیح و شام اندرونی و بیرونی خطرات کا سامنا ہے یہ مہیب خطرات نہ صرف ان کی محدود سے نکلانے اور ان کے دروازوں پر دھک دیتے ہیں، بلکہ بنا کر کرتے ہوئے ان کے گھروں اور عاقبت کدوؤں تک گھس آئے ہیں۔

جس کتاب پر ہم مسلمانوں کا ایمان ہے وہ جس کوئی عقائد و احکام کی کتاب نہیں ہے، وہ ایک ایسی دتا دزبے جو خلقِ خدا کے درمیان خدا کی سنتوں کی تفصیل بیان کرتی ہے بندوں کے ساتھ تادمطلق کے معاملات ہی نوع انسان کے مختلف اسباب کار انسانی زندگی رنگ رنگ نمونے، اخلاق انسانی کے نور نور ظاہر، اور ان تمام خصوصیات کی تفصیل بیان کرتی ہے جو خلاق عالم نے حیات بشری میں ودیعت کی ہیں اور جو کچھ کھریں گزر جانے کے باوجود آج تک ایک دوسرے کا ساتھ نہیں چھوڑ سکی ہیں، ان کے ساتھ ان تمام

تاریخ و آثار کی طرف بھی اجمالی اشارت اس میں ملتی ہیں جو تاریخ کے کسی دور میں زندگی سے ہٹ کر چھپ رہے ہیں پھر اس دارِ اہل میں کسے ہونے کاموں پر جو سزا و جزا، جو سعادت و شقاوت، رنج و راحت نصرت و ہزمت نیز قوت و در ماندگی مفرد کی گئی ہے ان سب آگاہی اس کتاب کے بغیر ممکن نہیں، اس میں یہ صاف صاف خدائی اعلان ہے کہ یہ وہ ازلی وابدی سنتیں ہیں جن پر زمان و مکان کی تبدیلی ذرا بھی اثر انداز نہیں ہوا کرتی اور جو کس فرد یا جماعت کے مفادات کی خاطر اپنی جگہ نہیں چھوڑتی۔ اللہ کا اپنا طریقہ ہے تمام پہلے لوگوں میں اور ہرگز نہ باؤگے تم اللہ کے طریقہ میں کوئی تبدیلی، قرآن نے پھیلی قوموں اور ابتدائی صدیوں کی داستانیں برابر تفصیل کے ساتھ اسی لئے بیان کی ہیں اور یہود کے حالات اس قدر شرح و بسط کے ساتھ اسی لئے بیان فرمائے ہیں، کیونکہ ظاہر ہے قرآن کوئی قصہ کہانی کی یا الف لیلو کی کتاب نہیں ہے۔ مسلمان جو آخری امت ہیں وہ ان کے اعمال و اخلاق اور ان کی زندگی کے نشیب و فراز میں اپنے لئے گورنر تلاش کریں۔ تاریخ کے مختلف ادوار میں نیردوں اور سہلوں کے ہاتھوں یہود پر جو کچھ گزرا رہا ہے، اور

اور ان کے غصیہ من طرز حیات اور اخلاق و عادت کے طفیل جو انہیں تلخیاں پھیلنا پڑی ہیں ان سے ہم سبق حاصل کریں، یہ کوئی "دھکی چھپی بات نہیں ہے کہ یہودی قوم دنیا کی وہ معزز ترین قوم تھی جنہیں اللہ تعالیٰ نے نبیوں اور بادشاہوں کیلئے منتخب فرمایا تھا۔ "اپنے اوپر اللہ کے انعامات کو یاد کرو جبکہ اس نے تم میں انبیاء پیدا کئے اور تمہیں سلطنت و حکومت سے نوازا، اور تمہیں دیکھ بھجھ عطا فرمایا جو دنیا جہاں میں کسی کو نصیب نہ ہوا۔"

اے نبی اسرائیل ہمارے ان اوصاف کو یاد کرو جن سے ہم نے تمہیں نوازا، اور تمہیں سارے عالم میں معزز ترین قرار دیا۔ مسلمان اور یہود اس سلسلہ میں ایک دوسرے سے ملنے جلتے ہیں کہ دونوں کو دنیا میں عزت و احترام فتح و نصرت اور نبوت کی طفیل حاصل ہونے والی کہتیں دیکھتیں نصیب ہوئیں، ایک غمزدہ ایک انہوں نے اس دین کے لئے جس پر انہیں ایمان تھا بڑی سے بڑی قربانی دے کر اور احکام ربانی کی خوب مو اطاعت و فرماؤں کی اے تمہیں اس کا اہل بھی ثابت کیا۔ لیکن اسکے بعد انہیں شامت اعمال نے آگیر اور وہ یہ تمام اعزاز و اکرام خالص

بیادگی اور مادی ذرائع سے حاصل کرنے میں لگ گئے اور نفع و کامرانی کے حقیقی اسباب سے انہوں نے آنکھیں چرائیں۔

اے کیا تم نے نہیں دیکھا ان لوگوں کو جو خدا کے حضور سجدہ شکر بجالانے کے کوزانِ نعمت کے مرکب ہوئے اور آخر کار اپنی قوم کو تخریب و تباہی میں لا ڈالا۔

پھر قرآن نے "ایک دائمی عالمی حقیقت کا اعلان فرمایا، " اللہ تعالیٰ کسی قوم کی حالت کو اس وقت تک نہیں بدلتے جب تک وہ خود اپنی حالت نہ بدل ڈالیں،" پھر مسلمانوں کو خطاب کر کے فرمایا " تمہاری خواہشات پوری ہوں گی نہ اہل کتاب کی، جو ربانی کرنے کا بدلہ پائے گا، اور اللہ کے سوا نہ اسے کوئی دوست ملے گا نہ مددگار۔"

قوموں اور امتوں کے اعمال و اخلاق کے نتائج اسی قرآنی اسلوب کے مطابق برآمد ہوتے ہیں جیسے مسلمانوں نے آگے چل کر پیکر فراموش کر دیا، مشرق و مغرب میں جہاں جہاں بھی وہ رہے خواہ آزاد و خود مختار ہو کر باغلامی کے جوئے کے بہر حال ان کا طریقہ کیسا رہا اور وہ مغربی تہذیب اور اس کے فلسفہ ہی پر سرد ہوتے رہے، ان کی کسے طلسم سوشل پائے ان کے دل کی کھوپڑی کو چکا چوند کرکھا، یہ بے چارے حالاً

پر تابو پائے، اہم معرکہ مرکز کے نزدیک و سجدہ مسائل حل کرنے میں مغرب کے ان ہی سطحی طریقوں کی اقلید کرتے ہیں جنہیں اپنے جہل و جاہل کی کچھ دن آزما لینے کے بعد خود مغرب بھی ناکارہ قرار دے چکا ہے یہ کسی باز گیری کا تقاضا تھا کہ اس نے ان گھسے بے ہردوں کو ردی کی ٹوکری کے سر ڈرنے کے بجائے اپنے مشرقی " قدر داؤں " کو سوٹ دیا تاکہ یہ " تازہ وارد ان بساط علم و فن " کچھ دن تک اس میں بھی بیٹے رہیں اور انہیں اپنے روحانی سرمایہ کی طرف توجہ کرنے کی فرصت ہی نہ رہے، یہ پروپیگنڈے اور فلسفیانہ رنگ بھجی کے کندھیاں تھیں، صحافت کے ذریعہ اس طریقہ کے حمایتیوں کی تعداد میں روز بروز اضافہ کرنا، عوام کو ابھانے کے لئے بڑے بڑے جلسے اور کانفرنسیں سمینار اور سپوزیم منعقد کرنا، اخباری پروپیگنڈے کے ذریعے ایسی ہی افواہوں کو ہر طرح مروج کرنا، کوششیں کرنا اور ذہنیوں کی اتنی زبردست تہذیب کرنا جسکو بجا کرنے سے اجازت اور رسالوں کے ہزاروں صفحات کی قلمی قلمی اور آئے دن عظیم عوامی نظائر تہذیب و سب کے فرسودہ ہتھیاروں کی بنیاد کی چھریاں تھیں جنہیں بولے بھائے اسلامی مشرقی عوام اور ان کی حکومتوں نے سجدہ تہذیبی مسائل کا حل اور معاہدے سے بھنگا ہونے کا واحد ذریعہ سمجھ کر بے دکھارے اپنا ہاتھ

۱۰۰ اور گو یا کہ اس پر ایمان بالجناب لارا سے اپنے دانوں سے دبا لیا اور پلو سے بانڈ لیا جس کا انجام اپنی کردہ ترین شکل میں آج ہر وہ دنیا کا سوراہا ہے۔ (باقی آئندہ)

# ۳ کروڑ... زیتون کے درخت

ترجمہ: ————— اہل اللہ احمد اعظمی ندوی

مستور زمین عرب میں ہر جگہ زیتون کے درخت مختلف مقدار اور تعداد میں پائے جاتے ہیں، عرب میں اس کے درختوں کی تعداد نوے لاکھ سے زیادہ ہے اور تونس میں تین کروڑ، اس کی کثرت تعداد کو دیکھ کر اس کو "زیتون کا شہر" بجا طور پر کہہ سکتے ہیں، اس کثرت نے تو عراق میں کھجوروں کے درختوں کی یاد تازہ کر دی جن کی تعداد تین کروڑ تیس لاکھ ہے، اور سوڈان میں گوند کے لاکھوں درخت ہیں، زیتون اور کھجوروں کی اس کثرت کو دیکھ کر عرب کے بڑے حصے میں زونٹی دولت کا اندازہ ہوتا ہے۔

عسائی تو آج تک زیتون کے درخت کی زیارت کرتے ہیں جس کے سایہ تلے حضرت مسیح علیہ السلام نے قس میں آرام کیا تھا۔

زیتون کے درخت کی تاریخ قدیم ہے، باشندگان تونس کی زندگی کا مادہ کی سیر کرتے ہیں، جو شہر کو تینوں طرف شمال جنوب، اور مغرب سے گیرے ہوئے ہیں اور مشرق میں اسلے نہیں ہیں کہ دریا حائل ہے لیکن اس کا یہ مطلب نہیں کہ اس کی افزائش میں بھی حائل ہے، اگر ایسا ہوتا تو بحر اس کے پھولنے چھوٹے جزیروں، خاص طور سے جزیرہ قرقند میں زیتون کی کثرت درخت نہیں پائیے صرف علاقہ صفاقس میں ۶۵ لاکھ زیتون کے درخت ہیں، عالمی افواہ زونٹی لیبیا ٹری کے ڈاکٹر گرنے نے ان باغات کو دیکھا تو ان درختوں کی کثرت اور نوعیت کو دیکھ کر ان اڈ شذوہ رہ گئے، وہ بہت دیر تک شمال کے مائے کھڑے رہے، ان درختوں کو دیکھ کر انھوں نے کہا کہ دنیا کے مختلف حصوں میں زیتون کے درخت لگنے کا اتفاق ہوا ہے، لیکن اب تک اتنے بڑے درخت کہیں نہیں دیکھا۔

زیتون کے درختوں کی یہ مقدار کافی ہے؟ نہیں... بلکہ مقدار کو بڑھانے کے لئے، پندرہ سال تک برابر لائے تیس چالیس لاکھ درخت لگانے کا پلان ہے۔ یعنی ہر دو درختوں میں سے ایک کو درمیان زیتون کے درختوں کا اصل تعداد میں داخل ہے تاکہ ۴۵ لاکھ کے بجائے ایک کروڑ باشندگان۔

تونس کا گدارا اس کی آمدنی پر ہر سکے سوچو زیتون کے مزدور درخت زیتون کی نصف آبادی کے لئے کام فراہم کتے ہیں، وہاں کا شکار، پھل چھنے اور دلال، آٹل ٹوں میں کام کرنے والے مزدور ہیں، اور ڈرا ٹیڈ جو زیتون کو منتقل کرتے ہیں، پھر تاجر اور مزدور ہیں جو بیرونی ممالک میں سالانہ دس لاکھ ڈرام زیتون کا نقل باہر سپلائی کرتے ہیں، ان کے یہاں زیتون کی اچھی پیداوار کی وجہ سے قیمتی تجارتی گوزیاں بڑے شہر میں حرکت کرتی رہتی ہیں۔

۵۰ سال قبل مسیح ہے۔ فراغ کے مقبول میں بھی زیتون کے درخت تھے ہیں، اور

جن میں ایک درخت کی پیداوار تونس کے ۵۰ دین کے برابر ہوتی ہے جب پیداوار کمزور ہوتی ہے تو اگر ۱۵ دین تک بھی آجاتی ہے، پھر اس وقت تونس کے رہنے والوں کو بڑی پریشانی اور تکلیف کا سامنا کرنا پڑتا ہے۔

ہم نے زراعت کے تجرباتی مرکز کے ڈائریکٹر سے پوچھا کہ عام طور پر پیداوار کیسی ہوتی ہے، اور کمزور پیداوار کا واسطہ کیا ہے؟

ہمارا جواب دیتے ہوئے ڈائریکٹر، سید محمد حکمت نے کہا، عام طور پر تونس میں جو پیداوار ہوتی ہے اب اس میں کافی کمی آگئی ہے، لیکن برابر ہم اس کوشش میں ہیں کہ ان حوادث کا تدارک کر لیں جو ہمارے دروازے پر دستک دیتے رہتے ہیں، ادھر پندرہ سال سے تونس میں زیتون کی پیداوار کی مقدار میں بہت زیادہ کمی ہو گئی ہے، خاص کر صفاقس کے علاقہ میں کاشتکاروں کو ان کی محنت کے مطابق غلہ نہیں، زیتون کی زراعت میں ڈائریکٹر کی ڈگری پانے والے ڈائریکٹر نے اپنی بات اس قصہ پر منکلی کی،

ہم نے اس کمی کے اسباب کی تحقیق کی، تو اس نتیجے پر پہنچے کہ تمام درخت لڑھے ہو گئے ہیں، فرانسیسیوں اور مصفاقیوں نے ان کی کاشت حشاشہ میں شروع کی تھی، لیکن اس وقت ان کی عمر ساٹھ سے ستیادہ ہو گئی ہے اور اس عمر میں زیتون کا درخت لڑھا ہوا ہے، اور اس کی پیداوار

فنی کے برابر ہو جاتی ہے۔ ہم نے ان درختوں کے مشابہت

دہانے کا کام شروع کیا، لیکن زیادہ نفع بخش نہیں ثابت ہوا، اس کے مشابہت کو لٹانے کے سلسلہ میں مختلف تجربے عمل میں لائے، لیکن اس کے لئے چار طریقے بہتر سمجھے گئے ان میں سے پہلا طریقہ یہ ہے کہ بوڑھے درخت کی جڑ کو زمین کی سطح سے سرے کاٹ دیا جائے اس صورت میں کاشنے کے آٹھ سال بعد زیتون نیا پھل دینے لگے گا، دوسرا طریقہ یہ ہے کہ ہر پندرہ سال پر ایک مرتبہ اس کی دوسری شاخوں کو نیچے سے کاٹ دیا جائے اس طرح کاشنے کے چوتھے سال سے ہم کو نیا پھل ملنے لگے گا۔

تیسرا طریقہ یہ ہے کہ بوڑھے درخت کو اکھاڑ دیا جائے اور اس کی جگہ دوسرا چھوٹا پودا لگا دیا جائے، ایسی صورت میں نکلنے کے ۱۲ سال بعد اس میں پھل آنا شروع ہو جائے گا۔

چوتھا طریقہ جسے ہم نے اختیار کیا یہ ہے کہ درختوں کو اکھاڑ دیا جائے اور ان دونوں کے درمیان جو جگہ ہے وہاں نیا درخت لگا دیا جائے۔

ڈائریکٹر نے انھارا فرسوس کرتے ہوئے مزید کہا کہ ان تجربوں کو عملی جامہ پہنانے کا کام دس سال ہونے پر شروع کر دیا تھا، اور اس دوران میں ان کے نتائج بھی ٹوٹ کر تے گئے، اور ایک ایک درخت کا سامنے بھی کرتے رہے، لیکن فرسوس کو تمام تجربے بے کار ثابت ہوئے، اس کا صحیح اور درست حل یہ ہے کہ اصلی جڑ کے نکل نکلنے پودے لگائے جائیں۔

”باقی“  
آئندہ

# ریش احمد حفی ندوی

شمس تبریز خاں

اس ادیب کو جو جاندار شخصیت اور زندگی و فائدہ اسلوب کا مالک تھا، مرحوم کہتے ہوئے قدرتی طور پر صدیوں پر ہا ہے ان کی ذات سے کئی ملی اداروں کو تعلق رہا اور یہ تعلق ایسا ہے جو خاص اہمیت کا حامل ہے سدا و قہ العلماء میں جب وہ زیر تعلیم تھے تو طلبہ کی قیادت ان کے ہاتھ میں تھی اور اس وقت بھی وہ ممتاز تھے، سید صاحب نے اپنے مکتب میں ان کا ذکر بطور خاص کیا ہے، سید صاحب ان کی صلاحیتوں کے نشاں اور مترف بھی تھے، ایک فطری ادیب کی طرح عہد طالب علی میں وہ ایک نچتہ کار کا نام ہو چکے تھے۔

ندوہ، جامعہ ملیہ اسلامیہ دہلی، اور پھر خلافت کمیٹی میں ان کی تحریری خدمات کا آغاز بہت نو عمر ہی میں ہو گیا تھا۔

جامعہ میں زیر تعلیم ہی تھے کہ اُدھسور ریش الاحرار مولانا محمد علی نے سفر آخرت اختیار کیا۔ مولانا شوکت علی آپ کی گفتگو سے واقف تھے۔ انھوں نے مولانا کی سوانح لکھنے کا اہتمام کیا اور حفی صاحب نے ماہ دو ماہ کی قلیل مدت میں تقریباً ۵۰ صفحات کی "سیرت محمد علی" لکھ ڈالی جو آج تک اردو میں محمد علی کی بہترین سوانح جلی آتی ہے۔ سوانح کی تیاری سے خوش ہو کر مولانا شوکت علی نے آپ کو بھیجی لے جا کر روزنامہ "خلافت" کا ایڈیٹر بنا دیا۔

ان کی زرد لوسی اور سنجتہ کاری کا عالم تھا کہ کئی دن تک پورا اخبار تنہا مرتب کرتے روزنامہ خلافت کے ذریعے انھوں نے جس بے باکی سے ملت کی خدمت کی ہے اور مجلس خلافت کو زندہ رکھا ہے وہ ملت پر ایک احسان ہے۔

بمبئی میں دو کئی اخبارات سے بھی ان کا تعلق رہا بعد میں وہ مسلم لیگ کی حمایت سرگرمی

سے کرنے لگے تھے جس کی وجہ سے آزادی کے بعد بمبئی کے ذریعے مراجمی ڈیپارٹمنٹ نے انھیں بلا کر نوٹس دیا کہ "حفی صاحب! آپ کا پاکستان بن گیا ہے آپ وہاں جاسکتے ہیں۔"

چنانچہ حفی صاحب کو پاکستان جانا اور ہندوستان بادل ناخواست چھوڑنا پڑا۔

میں نے ایک بار انھیں لکھا کہ "حفی صاحب! کیا آپ نے اپنے وطن خیر آباد کو خیر باد کہہ کر پھینک دیا ہے؟"

تو انھوں نے بڑی حسرت سے مجھے لکھا کہ "— آپ نے خیر آباد کا ذکر کیا ہے؟"

ع اک ترمیم کر سیز پر مارا کہ ہائے ہائے! اور پھر آگے بڑھے عین لہجہ میں ایک شکرگاہ

وہ ڈالیاں تین کی وہ اپنا آستانہ!

مولانا محمد علی سے ان کی محبت، عشق و عقیدت کے درجہ تک تھی، اور یہی بات تھے ان کی طرف کشش کا باعث ہوئی۔

میں نے ان کے مرتبہ مضامین محمد علی، مقالہ محمد علی، مطالبات محمد علی، وغیرہ پڑھ کر انہیں لکھا کہ کیوں نہیں آپ ایک معمولی اکیدی کی بنیاد ڈالتے، اس پر انھوں نے جواب لکھا کہ آپ کے قلم سے بات نکلی اور ادھر اس نے علمی ارادہ کسی شکل اختیار کر لی یعنی میں نے "محمد علی اکیدی" کی بنیاد رکھی ہے، اس کے ساتھ ہی انھوں نے "محمد علی اکیدی لاہور" کا منشور اور اسکے اغراض و مقاصد پر کتابچے مجھے بھیجے، پھر ان کی فرمائش پر میں نے دارالعلوم دیوبند کے کتب خانے سے سہروردہ کی قاتوں کی نشان دہی کی۔

ایک بار جب وہ اپنی کتاب "علی براہین" مرتب کر رہے تھے تو انھوں نے مجھے لکھا کہ مولانا محمد طیب صاحب مہتمم دارالعلوم دیوبند کے نائب ہیں مولانا محمد علی سے تعلق سمجھوں، میں نے مہتمم صاحب سے ڈر کر کیا تو وہ بڑی دیر تک محمد علی مرحوم

کا ذکر کرتے رہے اور پھر انہوں نے ایک مفصل مضمون خلیفہ فرمایا جس میں نے حفی صاحب کو بھیجا، اور... انھوں نے علی براہین کے شروع میں درج کیا۔ مولانا محمد علی کے تحریری کارناموں کو میں شوق و خشفت اور محبت و اہمیت کے ساتھ انھوں نے زندہ کیا وہ خود ان کا لہجہ ہے۔

وہ مولانا محمد علی پرسند (A.U.T.H.O.V.I.T) تھے مولانا شوکت علی، خلافت کمیٹی اور ان کی تاریخ پر انہوں نے اتنا لکھا ہے کہ آپ نے ناقابل فراموش بنا دیا ہے مولانا محمد علی سے ان کی محبت کی بنا پر وہ خود ہی مولانا عبدالمکجد صاحب، دریا آبادی مظلوم سے ملے تو انھوں نے ہمدرد اور کامیاب کے فاضل ان کی نذر کر دئے تھے

خدمت کا ان میں جو سرگرم جوش و جذبہ تھا وہی انہیں زرد لوسی پر چھوڑ کر تاحق کوئی سال خالی نہیں جانا تھا کہ اس میں ان کی مشغولیت میں زستانہ ہوں، غالباً وہ موجودہ مصنفین میں اردو کے کثیر التصانیف اہل قلم تھے ان کی طبیعت کی جو لاتی اور تلم کی روانی کا یہ حال تھا کہ کسی صنف سخن میں وہ بند نہیں تھے، ایک کامیاب مصنف، ایک ممتاز صحافی، ایک وسیع نظر وورن، ایک لائق مترجم ایک صاحب فرزند اول نکالتے۔

ان کا اسلوب آہناشتہ و شگفتہ، اتنا پر زور اور جاندار ہوتا تھا کہ انھیں صاحب طرز کہا جاسکتا ہے ان کی صحافت، ناول لوسی، اور ترجمہ نگاری ایک خاص طرز و اسلوب رکھتی ہے اردو کے کامیاب در صاحب طرز مترجم مولانا ظفر علی خاں، مولوی غایت اللہ دہلوی اور مولانا غلام رسول مہر کے ساتھ ان کا نام ہمیشہ لیا جاتا رہے گا، فاکہ لوسی اور اس کی نگاری میں بھی انہیں بصیرت تھی، ان کا کتاب دیدہ و شنیدہ قابل دید اور لائق دلہ ہے۔

ان کی محبوب اور جوشیاد ان کا سامان منفرد ہے ملت سے محبت تھی، وہ پوری ملت کی خدمت گذاری میں کسی نہ کسی طرح لگے رہے۔ ناول نگاری میں بھی ان کی تواسی اسلامی قدروں سے قریب نے آئے اور صحابہ معاشرتی نادوں میں اضافہ کیا۔ روایت اور سطحیت کے کبھی قلم کا لہو، نہیں ہونے دیا۔

ڈاکٹر نذیر احمد اور استاد انجری، اور مولانا شہر کا روایات کو آگے بڑھایا، زبان کی سلامت، جذبہ صداقت، اور بیان کی صافیت کے سبب ان کی ناولیں زندہ رہیں گی۔

باقی دیکھیں۔

# حضرت زینب رضی اللہ عنہا کے آئینہ میں

ڈاکٹر سید احتشام احمد ندوی ایم اے پی ایچ ڈی  
(گجر اور ٹیکسٹوریٹوریل ویکل)

امام سلفی فرماتے ہیں۔  
قال النبی الکن اربون  
المصرنوں بوضع الحدیث  
اربعتا  
ابن ابی جیحی بالمدينة  
والرافدی بجناد  
ومقاتل بن سلیمان  
مخراسان وعبدالمن  
سعید المصلوب بالشام  
مدین میں ابن ابی یحییٰ۔ فداد  
ہیں راشد۔ خراسان میں  
مقاتل بن سلیمان اور شاہم محمد  
جس کو پھانسی دے دی گئی۔  
ابن حجر فرماتے ہیں کہ:  
لا ینبغی الشغل بٹہا  
کہ واقعہ کی بیان کردہ احادیث  
میں مشمول نہ ہونا چاہیے۔  
واقعہ کا دور ابن الرشید  
اور مامون الرشید کا دور ہے۔ اقدسی  
نے عدا جاسیوں کو خوش کرنے کی  
کوشش کی ہے چنانچہ "منازی" سے  
میں اس نے یہ واقعہ سے ذکر کیا  
نہیں کیا کہ حضرت عباسؓ کے ساتھ  
ادب میں دوسرے کافروں کے ساتھ  
گفتگو کے لئے ان کا گرد آنے سے  
جاسیوں کو خوش کرنا مقصود تھا۔ اگرچہ  
وہ بعد میں اسلام لائے۔  
اس طرح ان کے جیسا یا شاہ  
کی عین و شہرت کی زندگی کو بھی

طبری نے اپنی تفسیر میں اتنا اور مزید بیان کیا ہے۔  
وعلی الباب ستون شعر  
مروفت الریح استوفانکشت  
وهی فی حجر تھاحا سمیچ فوق  
اعجا برہا فی قلب النبی الخ  
"دردازہ بر بالوں کا پردہ تھا،  
ہوانے پردہ اٹھا دیا حضرت زینبؓ  
کھل گئیں اور وہ اپنے کمرہ میں رہنے  
تھیں، آنحضرت کے دل میں ان کی  
پندہ گئی گھر کر گئی۔"

ذکرہ دونوں بیانیوں میں تضاد ہے کہ پہلے بیان میں محبت کو بدن کھل جانے کا سبب بتایا گیا ہے اور دوسرے میں ہوا سے پردہ اٹنے اور حضرت زینبؓ کے (نہیں جھٹکنے) رہنے کو سبب قرار دیا گیا ہے۔ اس تحقیق کے بعد پھر کیا سوال رہ جاتا ہے کہ اس تاریخی و متضاد روایت کو صحت کا درجہ دیا جاسے؟ کیا ان واقعات سے ثابت نہیں ہوتا کہ شہیدہ راوی و مؤرخ اقدسی نے یہ روایت گڑھی ہے اور ابن سعد جو اس کا شاگرد ہے اس نے طبقات میں شامل کر لی ہے جس سے دوسرے مورخین نے نقل کیا ہے۔ پھر منبت الشاطلی یا کسی کو یہ کہنے کا کہاں موقع رہ جاتا ہے کہ اس دفتر میں مستزین کہاں تھے جو اسلام کے خلاف حقائق کو سن کر پیش کرتے؟ میں عرض کرتا ہوں کہ وہ دور تو اس سے بھی خطرناک تھا جس میں اسلام کے مخالفین اور آنحضرتؐ سے نبض رکھنے والے بنے شمار احادیث گڑھ کر آپ کی طرف ملے تہذیب التہذیب ج ۹ صفحہ ۳۷۷ پر لوری بحث ملاحظہ ہو حضرت زینبؓ جیسے از ذالک ہفت جاسا شامی ہار درورد پونہ کی اسلامک لکچر (انگریزی) سرمایہ جدید بار دہن جنوری ۱۹۶۱ء صفحہ ۳۷۳ ملکہ ابن سعد، طبقات ج ۸ صفحہ ۴۲۷ ملکہ جانتے البیان فی تفسیر القرآن جلد ۲۲ صفحہ ۱۱۱ (مطبوعہ قاہرہ) ملکہ اسلامک لکچر جنوری ۱۹۶۰ء تھا "زینب بنت جحش" ۱۱

منوب کہتے تھے پھر شیعوں کا کردار اس بارے میں واضح ہے یعنی اس دور میں، جس میں اقدسی تھا۔ وہ گیا کشف کا بیان تو یہ ایک بین حقیقت ہے کہ اکثر مفسرین اس روایت کے قریب ہی آگئے ہیں۔ خود تفسیر تاریخ طبری دونوں میں یہ روایت متضاد انداز سے موجود ہے، ظاہر ہے کہ طبری کی تفسیر سے لکھی گئی اس کے متن میں زحمری نے بھی اس روایت کو صحیح مان لیا اور عقلیت و فلسفہ کے رنگ کو اس میں شامل کر کے گویا بدل بنانے کی کوشش کی، مگر یہ بھی کوئی دلیل ہے کہ پہلے جو اصل جوانی کا زمانہ تھا آپؐ حضرت زینبؓ سے پیغام اس لئے لے لیا کہ دل نہ چاہا، زحمری کو دل چاہنے اور نہ چاہنے کا حال کیونکہ معلوم ہوا، بعض عقلی قیاس کے طوطے انہوں نے بنا کر اڑایا ہے ہاں اگر کوئی مفسر محدثین کے معیار پر رکھے کہ اس روایت کو صحیح ثابت کرے تو قابل قبول ہو سکتی ہے۔ علاوہ ازیں زحمری نے روایت کی صحت پر کوئی بحث نہیں کی۔

اللہ تعالیٰ نے یہ شادی حضور سے اس لئے کر دی تاکہ حضرت زینبؓ کی از دوامی زندگی سے جو ان کو ناخوش گداری تھی وہ خوشگوار اور میں تبدیل ہو سکے چونکہ یہ شادی اپنے غلام حضرت زید بنی اللہ عذرا سے آپ نے حضرت زینبؓ اور ان کے بھائی کے علی الرغم کرنا چاہی تھا اور جب حضرت زینبؓ نے غلام سے ایجاب ملے تہذیب التہذیب ج ۹ صفحہ ۳۷۷ یہ لوری بحث ملاحظہ ہو حضرت زینبؓ جیسے از ذالک ہفت جاسا شامی ہار درورد پونہ کی اسلامک لکچر (انگریزی) سرمایہ جدید بار دہن جنوری ۱۹۶۱ء صفحہ ۳۷۳ ملکہ ابن سعد، طبقات ج ۸ صفحہ ۴۲۷ ملکہ جانتے البیان فی تفسیر القرآن جلد ۲۲ صفحہ ۱۱۱ (مطبوعہ قاہرہ) ملکہ اسلامک لکچر جنوری ۱۹۶۰ء تھا "زینب بنت جحش" ۱۱

## مسلسلہ:

# سیر و مسلم

## ازہ خاور شناسی

لاشوں کے سڑنے ہی امر اضحیٰ سلطان کی صحت بھی متاثر ہوئی ۱۱ اطباء کے مشورہ پر چند ماہ کے مقام (اقرباب) میں سلطان معیم رہے، اس عرصہ میں عیسائیوں نے پھر طاقت جمع کی اور بحریر راستوں سے زرنکے والی رسد اورنگ کی آمد کے سہارے ازسرنوشکٹ عسکری فوت میں جان ڈالی۔ اور عکبر دو سیرا حمل کیا۔ ۱۱۹۰ میں سلطان پھر اس میدان جنگ میں پہنچا جو پندرہویں سے سبھی فوجی لگ پھرنے۔ زبردست بحری جنگ (NAVAL) میں عیسائی افواج کا قلع قمع ہو گیا مہری پہاڑ عیسائی بندرگاہوں پر قابض ہو گئے۔ ۱۱۹۰ جولائی سن ۱۱۹۰ء کو جب میں اس قدر عیسائی فوجیں ہلاک ہوئیں کہ پھیلے اس کی مثال نہیں ملتی۔ عیسائی لشکر کے دل چھوڑ بیٹھے۔ دوسری دونوں بندرگاہوں کی قیادت میں پورٹیک نے لگ پھرنے۔ مصری شاہ ازگٹان اور شاہ فرانس دونوں کا عزیز اور رشتہ دار تھا، اس کی فوجیں عکبر کے قریب جمع ہوئیں، اس کے بعد پورے فوجی ڈویژن پہنچے رہے، سلطان کی فوج سے مقابلہ ہوا، ہزیمت عیسائی فوج کا نشانہ تھا۔ ۱۱۹۱ء کو پھر ایک فوجی ڈویژن پہنچا اور ہزیمت عکبر ۱۱۹۱ء فوج کی تقویت کا باعث بنا۔ اس اشار میں شاہان یورپ کی تڑپاں مقلع ہوئیں۔ سلطان فرانس فلپ آگسٹس عسکری فوج لیکر

and generosity. The king of England's Cruelty will appear amazing. But the incidents of crusades do not need to be told that in this struggle the virtues of civilization, magnanimity to taxation, real chivalry and gentle culture, were all on the side of the Saracens.

مسلم کمانڈر نے شاہ فرانس سے اپنے جاناکر کہ مسلمانوں کو بغاوت نہ ہرے نکل جانے کی اجازت دے۔ شاہ نے ہفت اڑکار کر دیا۔ وہ بعض شرائط پر مسلمانوں کو محفوظ نکل جانے کی اجازت دینے پر آمادہ ہوا کہ سلطان برشلونہ میں گئے نیز دیگر مغزور علاقے بھی وہیں گئے جاس جو ممکن تھا۔ طلائ کلاون کی ادا جملگی میں ذرا دیر ہوئی اور پھر رچارڈ نے وہی ہوشیار با نظام کئے جو ۱۱۹۹ء میں فائنس برشلونہ نے فوج مسلمانوں پر کئے تھے۔ ان مظالم کی داستان ابن پول اپنی کتاب کے صفحہ ۳۰۴ پر رچارڈ کا سفر نامہ ITINERARY OF RICHARD سے نکل کر تا ہے۔ رچارڈ ترکوں کے خون کا پیاسا تھا، وہ پیچھا اسلام کے قوانین و احکام اور شریعت محمدی کو مخلوب کر کے عیسائی شریعت کا غالب کرنے کی قسم کھا کر یورپ سے چلا تھا۔ ابن پول لکھتا ہے کہ جب کے دن رچارڈ نے دو ہزار سات سو ترکوں کو کوشش سے باہر لے جا کر قتل کر دیا، صرف عروہ اور محمد لوگ جو محنت کے ثمار تھے چھوڑ دیئے گئے۔ عنقاہ اور کھونڈ کو عورتوں اور بچوں کو بے دردی کے ساتھ تہ تیغ کیا جی جیسی عورتوں کے ساتھ صلاح الدین کی فریاض اور رحم و دھرم کے کارنامے دیکھ کر شاہ رچارڈ بربریت و جبر مغزور ہو گیا۔ اور یہ نہیں تپیں تاریخ کے طالب علم سے یہ حقیقت پوشیدہ ہے کہ اس پوری جنگ میں ہندی جاسیوں عدالت و برتری و ادارگی حقیقی تھا اور ہرگز نہ شہیدانہ شہیدانہ کے ساتھ رہی۔ After saladin's almost equal otic als of elemency اس کے بعد یہ لوری بحث ملاحظہ ہو حضرت زینبؓ جیسے از ذالک ہفت جاسا شامی ہار درورد پونہ کی اسلامک لکچر (انگریزی) سرمایہ جدید بار دہن جنوری ۱۹۶۱ء صفحہ ۳۷۳ ملکہ ابن سعد، طبقات ج ۸ صفحہ ۴۲۷ ملکہ جانتے البیان فی تفسیر القرآن جلد ۲۲ صفحہ ۱۱۱ (مطبوعہ قاہرہ) ملکہ اسلامک لکچر جنوری ۱۹۶۰ء تھا "زینب بنت جحش" ۱۱



یہ بات تسلیم شدہ ہے کہ انقلابی جنگ کو کم از کم دو چیزوں سے جگانا کرنے کے لئے اس طرح کی عمومی سرگرمیوں میں بالکل کافی ہیں لیکن اس کے ساتھ ہی اسے یہ بھی سمجھنا پڑتا ہے کہ یہ چیزیں ایک ایسے قومی لشکر کی بھرپور مدد کر سکتی ہیں جو دشمن کو متوجہ نہیں کرنے سے کمال باہر کرنے اور اس پر ایک ایک ایک کاری ضرب لگانے کی فکر میں ہو، چھاپا ماروں کی وہ تمام کارروائیاں جن کا زیادہ تر مقصد دشمن کو خوف و ہراس میں مبتلا کرنا اور اس کی صفوں میں فرائضی بنانا ہے، دراصل قومی لشکر کی طرف سے دشمن پر ایک بھرپور اور کارآمد ضرب کی تعمیر ہو رہی ہے، چھاپا ماروں کو دشمن کی توجہ دہمراہی طرف مبذول کرنے کے لئے بھی استعمال کیا جاتا ہے جبکہ عین اسی وقت لشکر کی دوسری جگہ پر جہاں دشمن غافل ہے کارروائی کر رہا ہوتا ہے، مگر یہ بات ہے کہ یہ دونوں طاقتیں ان وقت تک اپنے مقاصد میں کامیاب نہیں ہو سکتی ہیں جب تک کہ ان کا ہر ہر قدم باہم آواز اور ایک ہی پلان کے مطابق نہ ہو، اس حقیقت کی ایک کیونٹے سچینی لیکچر نے اپنے الفاظ میں کتنی اچھی تعبیر کی ہے، وہ کہتا ہے کہ "چھاپا ماروں اور باقاعدہ قومی لشکر کی مثال ایک جسم کے دو حصوں کی مثال ہے، ان دونوں پر منہ لگ کر پورے جسم کے لئے ضروری ہے کہ ایک سمت ساتھ ساتھ ہم آہنگ ہو کر چلیں یا نہیں اس بات کا شدت سے احساس ہو رہا تھا کہ ہمدانی تحریک روز بروز لگائی ہی ہوتی جا رہی ہے کیونکہ جس وقت ہم دشمن کے ساتھ میدان کارزار میں سرگرم ہوتے ہیں تو یہ تحریک اپنا ایک ہی باقاعدہ استعمال کرتی ہے اور وہ اس طرح قومی لشکر کو فوج کا تاج بنا کر رکھتا ہے، لیکن ہم کو اس سے بھی زیادہ غور کرنا چاہئے کہ ہمیں تیار رہنا ہوتا ہے کہ جب ہم صدارت کی سطح پر ہماری تحریک سے گواہی تو دے کر خود ہم بھی پیچھے سے دبا کر رکھنا، ہم نہیں کہہ سکتے کہ اس سب فوج کی تیار تھی، فوج سے ان کی تیار تھی اور لشکر کی تیار تھی، یا لشکر کی تیار تھی، زیادہ محسوس اور اس لشکر کی تیار تھی، فوجی رہتی، ایک سب سے تیار تھی، جو

مسئلہ

مہمات

# نیل کے مجاہد

ترجمہ — سعید صدیقی دہلی

ہم اس کو تفصیل سے دیکھیں گے — مصر پر برطانوی حملہ کی تاریخ کی درجہ گردانی سے یہ پتہ چلتا ہے کہ انگریز تخت خدیوی کو فوجی بناوت سے محفوظ رکھنے کے بہانے ملک میں آئے اور پھر یہاں مصروفی سے اپنے قدم جمائے، اور یہ بہانہ انگریزوں اور خدیوہ فرانس کے درمیان ایک عظیم فوجی معاہدہ کی بنیاد بن گیا، جس کا خاص مقصد فوج سے انقلابی روح اڑانے کی تھی، اس لئے نہیں تھا، لہذا وہ اس پرستی الامکان کو ہی نظر رکھتے تھے اور اس کو فوجی تربیت دیتے تھے، اس لئے نہیں کہ وہ اپنے اور ملک و قوم کے دشمن پر ضرب لگائے بلکہ اپنے خمیر خواہوں کی بیخ میں پھرا گھونپے، مصری لشکر کے متعلق تقریباً یہی خواہش خدیوہ مصر کی بھی تھی، مگر یہ تخت اور انگریز کے درمیان یہ معاہدہ وقت گزرنے کے ساتھ ساتھ کمزور سے کمزور ہوتا گیا، کیونکہ جب دونوں کی مصلحتیں آپس میں ٹکرائی گئیں تو دونوں فوج کے بارے میں الگ الگ قدم اٹھانے پر مجبور ہو گئے تھے، تاکہ وہ اپنے مقاصد میں کامیاب رہیں، ان طرح سے گویا مصری فوج چکی کے دو پاؤں کے درمیان آ چکی تھی، انگریز کی سیاست کا قہرنا ہی تھا کہ مصری فوج کو اتنا کمزور اور بے بس کر دیا جائے کہ اس پر آسانی سے کنٹرول رہے، اس کے لئے وہ ان تمام ممکن ذرائع و وسائل کو استعمال کیا کرتے تھے جیسے فوج کو اسلحہ سے محروم رکھنا، اس کو ہر فنون حرب کی ٹریننگ سے محفل ناہل رکھنا، اگر خدا نخواستہ کبھی ہتھیاروں کی تو یہ ان ہتھیاروں کے وزن ہی سے دب کر رہ جائے اور انھیں لے کر آگے نہ بڑھے، ان کی اس سیاست کا نتیجہ ان کے پلان کے مطابق تھا، اس نے فوج کو کفایت و قناعت، بیجا گھنٹہ و غور کے ایسے درجہ پر پہنچا کر رکھ دیا جہاں سے صحیح سالم اترنے کی کوئی صورت نہیں تھی، یہ تو فوج کے بارے میں انگریزوں کی سیاست تھی، اور اگرچہ مصر حکومت کی سیاست اس سے قدرے مختلف تھی لیکن پہلو اس کا انتقام بھی انھیں نتائج پر پہنچا تھا، قہر سلطنت خاص کر شاہ فاروق کے عہد میں یہ تو جانتا تھا کہ فوج کی کمان ایک طاقت ور شخص کے ہاتھوں میں ہو جو ملک و قوم کی بھلائی کے لئے اسی مدد سے کارروائی کرے، لیکن اس کے ساتھ ساتھ وہ مزید یہ بھی جانتا تھا کہ اس عہدہ پر وہی اشخاص آئیں جن پر صاحب تاج کو مکمل بھروسہ ہو، دراصل ان کی لیاقت و استعداد کی کوئی یہ بھی کہ وہ فن خوشامد و جاہلوں میں ماہر ہوں اور بادشاہ کے ارادہ اور اس کی مرضی سے ایک شہر بھر بیٹھنے کی کوشش نہ کریں، اس سیاست نے عملی طور سے فوج کو قومی تحریک سے بے دخل کر دیا تھا، یہی نہیں بلکہ جس وقت ایوان مشاہدی کی سطح پر فوج سے گواہی تو وہ اسے کچلنے سے بھی گریز نہیں کرتا تھا، لیکن اس کے باوجود قومی تحریک فوج میں مقبولیت حاصل کر رہی تھی، چھوٹے چھوٹے افسروں میں قومی شعور روز بروز

## مصری فوج

اور

## میدان کارزار

بڑھتا جا رہا تھا اور شاہ فاروق اس سے لاعلم بھی نہیں تھے، اسی وجہ سے فوج میں انھوں نے ہر طرح اپنے جاسوس پھیلا دیئے تھے، وہ اپنے اعلیٰ اختیارات کا بیداری استعمال کرتے تھے، افسروں کو گرفتار کیا جانے لگا، ان کو ملک بدر بھی کر دیا جاتا تھا، اب حالات نے انھیں احساس دلا دیا تھا کہ قومی جذبہ کا یہ سیلاب کسی عمومی کارروائی سے نہیں رک سکتا بلکہ اس کے لئے ایک عظیم مندرجہ کی ضرورت ہوگی، اس کے لئے انھوں نے ترب کا آخری پتہ بھی استعمال کر ڈالا اور ایک نئی جماعت کی تشکیل "فولادی محافظ" کے نام سے کی گئی تاکہ محب وطن افسروں کو ڈر دیا اور دھمکایا جائے اور بوقت ضرورت ان کو اغوا کر دیا جائے، انگریزوں کی سیاست کے دوسرے مقاصد نے اگر ایک طرف مصری فوج کو ناکارہ کرنے میں پورا پورا سہارا دیا، تو دوسری طرف شاہ فاروق کی اندھی سیاست کے تابوت میں آخری کیل بھی ثابت ہوئے، بعد کے حالات سے یہ ثابت ہو گیا کہ اس قسم کی تمام باتیں قومی جذبہ کو فوج کے دل میں اترنے سے باز نہیں رکھ سکتیں جو روز بروز جنرل عزیز مصری اور دوسرے چھوٹے چھوٹے افسروں کی قیادت میں اصلاحی اور نظریاتی ہم کی صورت میں برسرِ کار آ رہا تھا، جس کا مقصد انگریزی اثر و نفوذ سے چھٹکارا پانا اور مصری افسروں کی قیادت میں فوج کو جدید ترین فنون جنگ کی تربیت دینا تھا۔

ان افسروں کی خواہش کے عین مطابق "مجرم رشاد مہنا" کی قیادت میں ایک کارروائی اور ہوئی جس نے فوجی قیادت کو بدل کر مناسب ہاتھوں میں دے دیا، اس کارروائی سے پہلے جنرل ابراہیم عطا اللہ سب سے آخری جنرل تھے جن سے فوج کو کوئی توقع تھی اور ان پر بھروسہ کرتی تھی اور پھر ۲۳ جولائی ۱۹۲۲ء کو ایک بڑی فوجی بغاوت رونما ہوئی جس کی قیادت جنرل نجیب کریم تھے اور جس میں شاہ فاروق موزوں کر دیئے گئے اس طرح پہلی بار فاسد اور اندھی حکومت کے بجائے ایک صحیح جمہوریت کے لئے راستہ صاف ہوا "باقی"

# دین کی سیاسی تعبیر!

از مولانا وحید الدین خان صاحب

قیمت —

ملنے کا پتہ

## اسلامک پبلشنگ ہاؤس، ۹ بڈرگھ غلطی (دہلی)

یہ رسالہ جو ۷۰ صفحات پر مشتمل ہے دراصل مولانا وحید الدین خان کی کتاب

"تعبیر کی غلطی" کا خلاصہ ہے

جس میں موصوف نے مولانا مودودی سے اپنے اختلاف کی اصل وجہ کی نشاندہی کی ہے یہ رسالہ مندرجہ ذیل ابواب پر مشتمل ہے۔ تنقید غلطی کی نوعیت، دین کی سیاسی تعبیر، مولانا مودودی کا لٹریچر، قرآن و حدیث سے استدلال، غلط تعبیر کہاں سے جاتی ہے، خاتمہ ذہنی کام کرنا

## ناظرین کرام سے

## ایک درد مندانه درخواست

## تعمیر حیات کے وہ سرپرست

جو سالانہ یا شش ماہی خریداری میں ان کو مدت خریداری کے فائدے سے ۲ ہفتے پہلے اطلاع دے دی جاتی ہے، اگر مدت کے اندر ان کا چندہ نہیں آتا تو ۲۰ دن کے بعد دی پی کر دی جاتی ہے

افسوس کی بات ہے کہ اطلاع کے باوجود وی پی واپس آجاتے ہیں جس سے ادارہ کا نقصان ہوتا ہے۔ حالانکہ اس کی پوری گنجائش رہتی ہے کہ ایک پوسٹ کارڈ کے ذریعہ اپنے فیصلے کی اطلاع دیدی جائے۔

ہیں یقین ہے کہ ہمارے کرم خنداؤں کی ذرا سی توجہ ادارہ کو بہتر نقصان سے بچا سکتی ہے۔ "نیا زندگی"

ان کی مرتبہ مذکورہ کتابوں کے علاوہ نگارشات محمد علی اور اخادبت محمد علی، حیات نامہ عظیم وغیرہ بھی خاصی اہم ہیں، اسلامی روادری پر دو جلدوں میں تاریخی حیثیت سے بحث کی ہے ان کے قلم کا ایک بڑا میدان ترجمہ بھی ہے ترجمہ میں تالیف کا لطف بردار کے گویا کتاب کو اپنا لیتے تھے۔

مولانا آزادی کی 'Indians Freedom' کا ترجمہ انھوں نے کل ۲۵ دن میں کر لیا اور اسکے حاشیہ کو ایک عنوان کے تحت کر کے اسے جلد بنا دیا۔ ہندوستان

سمجھنے کا اہم حصہ نہیں سمجھتا تھا۔ اس کتاب کو مروری ڈیپٹی کے نام منوں کر کے کتابت۔ جنہوں نے مجھے نہایت تلخ و ترش لہجہ میں کہا کہ آپ کی جگہ ہندوستان میں نہیں ہے اور جس قدر جلد آپ چلے جائیں آپ کیلئے بہتر ہوگا۔

ادھر انہوں نے نادل نگاری چھوڑ کر وہ سے عربی کی اہم کتابوں Text Book کے ترجمے شروع کئے تھے جن میں ابن القیم کی آزاد المعاد

پر غور کیا۔ اس کے ساتھ ہی جدید عربی ادب اور اس میں سچے اور سادہ کی آمد اور لہجہ پر کتابوں کے ترجمے بھی قابل قدر ہیں، ان کی صحافتی خدمات بھی جلد فراموش نہیں کی جاسکتی ہیں، وہ روزنامہ "خلافت" جہنمی کے ۲۴-۲۹ روزنامہ "تھنڈا وستا" جہنمی کے ۲۹-۳۱ روزنامہ "انقلاب" ۳۱-۳۴ کے ایڈیٹر رہے، پھر کراچی آکر روزنامہ "خودست" ۳۸-۴۸ تک نکالا، پھر ۴۰-۵۰ میں ماہنامہ "مراہٹن نکالا جس کا مسلمان بننے لگا۔

مولانا ظفر علی خان بڑھاپے سے معذور ہوئے لگے تو ۵۰-۵۵ میں زمیندار کو سنبھالا، اس طرح ایک فرد صاحب نے ایک ہی کام کر ڈالا۔

خط و کتابت کے وقت حوالہ نمبر خریداری لکھنا چھو جس

بقیہ "دین ملت اسلامی کی تنظیم کا نیا دور"

ملوک و سلاطین!

خلافت بنوی کے سلسلہ کو ختم کرتے ہوئے جس گروہ نے اسلامی سیاست کو فقیر و کسرا کے نمونے پر تعبیر کیا تھا وہ ملوک و سلاطین کا طبقہ تھا، انھوں نے سیاست اسلامی کو امامت حول و مسادات فراموش و حقوق انسانی (اسلامی) کے محرک سے پوری طرح جدا کرتے ہوئے بھر غالب طبقات و اشخاص کے مفاد ذاتی کے لئے آلہ جبر کی حیثیت دی۔

یامی ادارے کی یہ حیثیت ہمیشہ سے رہی ہے اس سے استثنائی حیثیت تاریخ انسانی میں محض لغوات کی ہے اور اس کی عالمگیر تاریخی استثنائیت راشدہ ہے۔ (باقی آئندہ)

صراحت کے لئے صاف اور مختصر لکھنے

بہار در شاہ ظفر ۱۹ اور شاہ ظفر ۱۹ کے اسلوب

اچھا نمونہ ہیں۔

ان کی مرتبہ مذکورہ کتابوں کے علاوہ نگارشات محمد علی اور اخادبت محمد علی، حیات نامہ عظیم وغیرہ بھی خاصی اہم ہیں، اسلامی روادری پر دو جلدوں میں تاریخی حیثیت سے بحث کی ہے ان کے قلم کا ایک بڑا میدان ترجمہ بھی ہے ترجمہ میں تالیف کا لطف بردار کے گویا کتاب کو اپنا لیتے تھے۔

مولانا آزادی کی 'Indians Freedom' کا ترجمہ انھوں نے کل ۲۵ دن میں کر لیا اور اسکے حاشیہ کو ایک عنوان کے تحت کر کے اسے جلد بنا دیا۔ ہندوستان

ان کی مرتبہ مذکورہ کتابوں کے علاوہ نگارشات محمد علی اور اخادبت محمد علی، حیات نامہ عظیم وغیرہ بھی خاصی اہم ہیں، اسلامی روادری پر دو جلدوں میں تاریخی حیثیت سے بحث کی ہے ان کے قلم کا ایک بڑا میدان ترجمہ بھی ہے ترجمہ میں تالیف کا لطف بردار کے گویا کتاب کو اپنا لیتے تھے۔

مولانا آزادی کی 'Indians Freedom' کا ترجمہ انھوں نے کل ۲۵ دن میں کر لیا اور اسکے حاشیہ کو ایک عنوان کے تحت کر کے اسے جلد بنا دیا۔ ہندوستان

ان کی مرتبہ مذکورہ کتابوں کے علاوہ نگارشات محمد علی اور اخادبت محمد علی، حیات نامہ عظیم وغیرہ بھی خاصی اہم ہیں، اسلامی روادری پر دو جلدوں میں تاریخی حیثیت سے بحث کی ہے ان کے قلم کا ایک بڑا میدان ترجمہ بھی ہے ترجمہ میں تالیف کا لطف بردار کے گویا کتاب کو اپنا لیتے تھے۔

مولانا آزادی کی 'Indians Freedom' کا ترجمہ انھوں نے کل ۲۵ دن میں کر لیا اور اسکے حاشیہ کو ایک عنوان کے تحت کر کے اسے جلد بنا دیا۔ ہندوستان

ان کی مرتبہ مذکورہ کتابوں کے علاوہ نگارشات محمد علی اور اخادبت محمد علی، حیات نامہ عظیم وغیرہ بھی خاصی اہم ہیں، اسلامی روادری پر دو جلدوں میں تاریخی حیثیت سے بحث کی ہے ان کے قلم کا ایک بڑا میدان ترجمہ بھی ہے ترجمہ میں تالیف کا لطف بردار کے گویا کتاب کو اپنا لیتے تھے۔

مولانا آزادی کی 'Indians Freedom' کا ترجمہ انھوں نے کل ۲۵ دن میں کر لیا اور اسکے حاشیہ کو ایک عنوان کے تحت کر کے اسے جلد بنا دیا۔ ہندوستان

ان کی مرتبہ مذکورہ کتابوں کے علاوہ نگارشات محمد علی اور اخادبت محمد علی، حیات نامہ عظیم وغیرہ بھی خاصی اہم ہیں، اسلامی روادری پر دو جلدوں میں تاریخی حیثیت سے بحث کی ہے ان کے قلم کا ایک بڑا میدان ترجمہ بھی ہے ترجمہ میں تالیف کا لطف بردار کے گویا کتاب کو اپنا لیتے تھے۔

(بقیہ پر دہشلم)

شادی رجاوردی کی بہن شاہ سلسلی کی بیوہ ملک سے کی جائے۔

(۲) ساحلی علاقوں کے تمام شہر جو عیسائی کے قبضہ میں تھے رجاوردی ملک لنادل کو بطور ہبیز پیش کر کے گا (۳) ملک لنادل اور رجاوردی بہن دونوں پر دہشلم کی مقدمہ اور فخر کو حاکم قرار دیتے جائیں۔

یروشلم پر شہر اور رجاوردی دونوں کا قبضہ تسلیم کیا جائے۔ شہر کو غیر جانبدار (نٹراٹل) قرار دیا جائے نیز سارا فلسطین ملک لنادل کی ملکیت قرار دی جائے۔

(۴) قریبین قیدیوں کا تبادلہ کر لیا۔

(۵) اصل صلیب ہنبرنی۔

عباسیوں کے حوالہ کی جائے۔

”باقی“

**بقیہ ادارہ**

وہ اس ملک کی صورت حال سے ناچار ناکہ اٹھانا بھی نہیں چاہتے، نہ اس کے لئے کوئی نیامستہ کوٹھڑا چاہتے ہیں، وہ بہت سے نام نہاد و فرسوں سے زیادہ وطن دوست اور ملک کے خیر خواہ اور ہمدرد ہیں اور کسی سیکرٹری سے اپنا شہین سمجھتے آئے ہیں، لیکن ان سب باتوں کے ساتھ ساتھ اب وہ اس قدیم دیہاں پریش کو ترک کرنے کا عزم کر چکے ہیں جس پر چل کر اب تک ان کا کوئی بھلا پرکھا ہے نہ ملک کا۔ صرف تجربہ نے ان کو یہ اچھی طرح سے یہ بتا دیا ہے کہ جیسے بیٹے میں درد ہے دوا کی تکر بھی اسی کو کرنی چاہیے، یہ کون سی عقلی ہے کہ اگر فرقہ دارانہ خدشات ہوں تو مسلمان اس کے منتظر رہیں کہ دو بوجھ اور بے پرکاش زمان ان کو اگر بچائیں گے اور دوا کا یا تعلیم کا مسئلہ ہو تو وہ

اس خیال میں رہیں کہ فلاں سیاسی جماعت، فلاں کمیٹی، اور فلاں دہریہ صاحب اس مسئلہ کو حل کر کے طنز ہی میں لگا کر اسے سامنے پیش کرینگے۔ اگر ان کے کچھ مسائل ہیں تو کسی جماعت کے شہین اور حدود کے اندر رہ کر اور کسی تنظیم اور کے انتظام میں رہتے ہوئے اور شخص چند افراد کے جذبہ انسانیت کے پھر دوسرے رسائل پر گھر نہیں مل سکتے، یہ رسائل

**بقیہ ۱۔ حضرت زینبؓ تاریخ کے آئینہ میں**

سے شادی پر انتشار محسوس کیا تو یہ آیت نازل ہوئی

وما کان لہم من ولا  
 مو منة اذا قضی اللہ  
 ورسولہ امر ان یکون  
 لہم الحدیث من امرہم  
 ومن یعی اللہ ورسولہ  
 فقد ضل صلاکا مبینا۔

(سورہ احزاب آیت ۳۶)  
 (باقی آئندہ)

ان کے معاملہ میں جو خدا اور اس کے رسول کی توفیق تھی وہ کھلا ہوا گمراہ ہے۔

**”تعمیر حیات“** — اپنی تجارت کو فروغ دیجیے

**صحت کا توازن ...**

جانوں میں اور اہم خاص کا استعمال  
 قوت و توانائی بخشاے۔ اس کے صحت بخش  
 اجزاء آپ کے رگ و پھولوں میں سرایت  
 ہو کر نئی جان ڈالتے اور ترقی پدید کرتے ہیں۔  
**ماء اللعنه خاص**

قدایت اور توانائی سے بھرپور بہترین ٹانکے

سولے اچھیلیے

(۱) ادھ جزل اسٹورس این آباد کھٹھو

(۲) ایم این ظہیر ایڈیٹرس جنس جنس گنج کا پتھر

**گروگوان الکر کخلاف نفرت پھیلانے کے الزام میں مقدمہ چلا جائے**

رحمے پبلکن لیڈر رام جے ساتھی کا مطالبہ  
 پس ماتہ طبقوں کو اب بے وقوف نہیں بنایا جا سکتا!

ہندوستان کی وقت بھی ہندو ہندو نہیں تھا، وقت ہندوستانوں کو جو مختلف طبقوں کا مجموعہ ہیں تو ہندو کہنا نہ صرف تنگ نظری ہے بلکہ حقائق و واقعات کے برعکس بھی ہے شری گروگوان کا صرف یہ مقصد ہے کہ اس طرح دعویوں سے ہندو عوام کو گمراہ کریں۔

ہندوستان کی وقت بھی ہندو ہندو نہیں تھا، وقت ہندوستانوں کو جو مختلف طبقوں کا مجموعہ ہیں تو ہندو کہنا نہ صرف تنگ نظری ہے بلکہ حقائق و واقعات کے برعکس بھی ہے شری گروگوان کا صرف یہ مقصد ہے کہ اس طرح دعویوں سے ہندو عوام کو گمراہ کریں۔

**حالات و واقعات دارالعلوم**

یکم نومبر ۱۹۶۵ء کو دارالعلوم کے ممتاز ناظم جناب سید رئیس صاحب حنفی کی اچانک وفات کی خبر پیمانہ انہماں رنج و غم کے ساتھ ملی گئی، خبر ملتے ہی ان کے لئے دعائے مغفرت کا اعلان کیا گیا اور باقاعدہ ایصال تواب کرایا گیا۔ طلبہ تفریح متوقف ہو لیکن امتحان سالانہ کی معروضات کی وجہ سے بہت منظم اور باقاعدہ اس کی اطلاع نہیں کی جاسکی، رئیس صاحب کی وفات سے ہندو پاک کی اولی اور علمی دنیا میں جو خلا پیدا ہو گیا وہ بہت عرصہ تک محسوس کیا جاتا رہے گا، دعا ہے کہ اللہ تعالیٰ مرحوم کو عقیق رحمت فرمائیں اور اہل فتنہ و سپاہ گان کو صبر جمیل بخشیں۔ آمین

دارالعلوم کے سالانہ امتحانات مورخہ ہر شعبان المنظم مدرسہ مطابقیں ۱۹۲ اکتوبر ۱۹۶۵ء سے شروع ہو چکے ہیں، طلبہ اپنے اپنے امتحانات میں مشغول ہیں ۱۹ شعبان ۱۹۶۵ء تک امتحانات مکمل ہو جائیں گے اور اکثر طلبہ اپنے اپنے وطن شروع ہو جائیں گے۔ دارالعلوم میں رمضان المبارک کی تعطیل ۲۲ شعبان سے شروع ہو کر ہر سوال کو نفع ہو جائے گی۔ مورخہ ہر شعبان ۱۹۶۵ء مطابقیں مورخہ کو دارالعلوم باقاعدہ کھل جائے گا۔ اور نئے داخلے اور تعلیم کا آغاز ہو گا۔ اس سال دارالعلوم کی مال حالت اور رسالوں کی بنیاد بہت زیادہ قابل توجہ ہے اس لئے دارالعلوم کے مخلصین و محبتیں اور عام مسلمانوں سے درخواست ہے کہ وہ رمضان المبارک میں دارالعلوم کے تعاون کی پیش از پیش کوشش فرمائیں اور سفر دارالمدتہ حضرات جو دارالعلوم کی مالی مدد سے سلسلہ میں مختلف شہروں کا دورہ کریں گے ان کے ساتھ زیادہ سے زیادہ تعاون فرمائیں۔

بیاں میں کہا گیا ہے کہ گروگوان کا گائی دی ہے کہ جو لوگ مسلمانوں، عیسائیوں اور دوسری اقلیتوں کی مدد سے حکومت بنانے کے خواہشمند ہیں ان کو ہندوؤں کی حمایت حاصل نہ ہو سکے گی شری گروگوان اور ان کی ٹولی کے علمی ذات کے لوگ ہزار ہا سال تک سماج و طبوں کی فائزگی کا دہ ہمارے ہمارے آزادی، فیصدی ہے، ملک پر سلاطین کے ہیں، وہ زمانہ گیا جب سپانہ اور اجوت طبقے خاموشی کے ساتھ اعلیٰ ذات کے ہندوؤں کے اس حق کو تسلیم کرتے تھے کہ وہ ہمارے نمائندے ہیں سپانہ طبقے اور اجوت اب بیوقوف بننے کیلئے تیار نہیں ہیں اور اپنے نام اعلیٰ ذات کے ہندوؤں کو ملک کا حاکم نہیں بنا سکتے۔

شری گروگوان اور ان کی اعلیٰ ذات کی ٹولی نے ملک کی پچاس فیصد آبادی کو کہیں انسان تک نہیں سمجھا۔ یہ صرف اچھو لیڈر بابا صاحب ڈاکٹر امبیڈکر تھے جنہوں نے ہندوستان کی تاریخ میں پہلی بار ہندو قوم پرستوں کی گول میز کانفرنس میں پس ماتہ طبقوں کے حقوق اس کو قبول اور اذ کے ذریعے دینے کے جو مطالبہ میں برطانوی وزیر اعظم سر میکڈونلڈ دیا تھا اور جسکو مسودہ کرانے کے لئے مہاتما